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ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχανιών



ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ

 “Ελπίζω και πιστεύω ότι από την κρίση αυτή 
μπορεί να προκύψει ένας μεγάλος συναγερμός 
πραγματικά ανανεωτικών δυνάμεων, μέσα σε 
όλα τα κόμματα, μέσα στην ίδια την κοινωνία μας, 
που θα κινητοποιήσει τον τόπο προς τα εμπρός 
–θα υπερνικήσει τα όσα μας καθηλώνουν.

Ένας συναγερμός ανανέωσης από τον οποίο να 
αναδειχθεί η ενιαία εθνική βούληση που, σήμερα 
περισσότερο από κάθε άλλη φορά, έχουμε 
ανάγκη για να εφαρμοστεί με συνέπεια ένα 
μακρόπνοο πρόγραμμα αλλαγών στη λειτουργία 
των θεσμών και του Κράτους, στην παιδεία, στη 
δημόσια διοίκηση, στις αναπτυξιακές δομές.  Στην 
ίδια την κοινωνία. Ένας συναγερμός ελπίδας 
ικανός να δείξει και να αναδείξει τον δρόμο της 
ανασυγκρότησης του τόπου”.

Απόσπασμα της ομιλίας του Προέδρου, κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλου στη 
Γενική Συνέλευση ΣΕΒ, Μάιος 2009
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Την περίοδο αυτή η οικονομία και η κοινωνία μας δοκιμάζονται από μια μεγάλη και βαθιά κρίση. Κρίση 
οικονομική, κοινωνική, ηθική που ταυτόχρονα αναδεικνύει πιο έντονα από ποτέ τα γνωστά χρόνια και 
αλληλεξαρτώμενα διαρθρωτικά προβλήματα της χώρας μας.

 
Εισαγωγή

6

Ο ΣΕΒ πολύ πριν από την εκδήλωση της 
κρίσης προειδοποιούσε ότι το υψηλό δημόσιο 
χρέος, τα ελλείμματα, η γραφειοκρατία, το 
αναποτελεσματικό κράτος και το ευρύτερο 
θεσμικό πλαίσιο μέσα στο οποίο λειτουργούμε, 
αποτελούν μόνιμα και αξεπέραστα εμπόδια 
για τη βελτίωση της καθημερινής ζωής, 
τον απεγκλωβισμό της επιχειρηματικής 
δράσης και την αναβάθμιση της εθνικής μας 
ανταγωνιστικότητας.

Στους τομείς αυτούς τα διεθνή στοιχεία για τη 
χώρα μας είναι αμείλικτα καταδικαστικά. Τόσο, 
ώστε η Ελλάδα να μην κατατάσσεται πλέον στην 
κατηγορία των πιο ανεπτυγμένων χωρών.

Σήμερα που η κρίση αυτή αρχίζει να αγγίζει 
και να απειλεί για τα καλά κάθε πτυχή της 
κοινωνικής και οικονομικής μας ζωής, ο 
ΣΕΒ χωρίς κανένα αίσθημα δικαίωσης αλλά 
με στάση κοινωνικής ευθύνης, συνεχίζει να 

προβάλλει το μήνυμα των μεταρρυθμίσεων 
αξιώνοντας δραματική αλλαγή πλεύσης και 
ριζική ανασυγκρότηση. Και έχει προβάλλει την 
αξίωση αυτή σταθερά, επίμονα και προς πάσα 
κατεύθυνση, όχι για λόγους που απορρέουν 
από καθαρά συντεχνιακά συμφέροντα αλλά 
κυρίως με διάθεση ουσιαστικής προσφοράς 
στο κοινωνικό σύνολο, στο πλαίσιο διαλόγου, 
συναίνεσης και μακροχρόνιας προοπτικής.

Μια τέτοια στάση σήμερα τον καταξιώνει 
σαν ζωντανό κομμάτι της κοινωνίας και 
όχι σαν παθητικό θεατή των εξελίξεων που 
συμβαίνουν σε μια ξένη χώρα.
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Η ανάπτυξη δεν δημιουργεί θεσμούς. Οι θεσμοί δημιουργούν ανάπτυξη.

 
Πρόγραμμα μακράς πνοής

Για μία εθνική διέξοδο από τα αδιέξοδα 
που εντείνει η παγκόσμια κρίση, ο ΣΕΒ 
έχει προτείνει βαθιές τομές στο πλαίσιο 
ενός προγράμματος μακράς πνοής που 
προϋποθέτει συγκροτημένη διακυβέρνηση 
και αποτελεσματική διοίκηση για ριζική 
ανασυγκρότηση. Θέση μας είναι ότι η 
ανασυγκρότηση αυτή δεν μπορεί να επιτευχθεί 
χωρίς αλλαγές στους θεσμούς.  
Η ανάπτυξη δεν δημιουργεί θεσμούς.  
Οι θεσμοί δημιουργούν ανάπτυξη. Γι’ αυτό 
σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, η χώρα 
χρειάζεται τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου 
κανόνων και πρακτικών που καθορίζουν τη 
λειτουργία του κράτους δικαίου, της δημόσιας 
διοίκησης, της παιδείας, της επιχειρηματικής 
δράσης.

Το πρόγραμμα που έχουμε προτείνει εκτείνεται 
κατά μήκος τεσσάρων αξόνων:

1.  
Στροφή από την εικονική οικονομία στην 
πραγματική οικονομία.

2.  
Διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης, 
οριοθετημένου από νέους θεσμούς και 
στηριγμένου στους κλάδους αναπτυξιακής 
αιχμής της σύγχρονης οικονομίας.

3.  
Προσδιορισμό μιας νέας ισορροπίας ανάμεσα 
σ’ έναν δυναμικό ιδιωτικό  και σ’ έναν 
αποτελεσματικό δημόσιο τομέα.

4. 
Ενίσχυση των πιο ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων με στόχο την κοινωνική συνοχή.

Κανένας από τους άξονες αυτούς, όμως, δεν 
θα υλοποιηθεί, κανένα μοντέλο ανάπτυξης 
δεν θα μας προσδώσει τον δυναμισμό 
που απαιτεί η παγκόσμια οικονομία και η 
ευρωπαϊκή σύγκλιση, αν δεν αλλάξουμε την 
αντίληψή μας για τη σχέση μεταξύ πολιτικής 
και οικονομίας, οικονομίας και κοινωνίας. 
Και αυτό προϋποθέτει την υιοθέτηση μίας 
νέας πολιτικής για την οικονομία που να 
χαρακτηρίζεται από:

• συναίνεση ως προς τις βασικές 
κατευθύνσεις,

• αποφασιστικότητα στις επιλογές και
• αποτελεσματικότητα στην εφαρμογή τους.

 
 

Προϋποθέτει δηλαδή τη διαμόρφωση 
κοινής συνείδησης για το μέγεθος των 
προβλημάτων και κοινή προσπάθεια για την 
ουσιαστική αντιμετώπισή τους.

Σε μια τέτοια προσπάθεια, αναμφισβήτητα, 
ηγετικός μπορεί να είναι ο ρόλος μιας 
σύγχρονης επιχειρηματικής τάξης που 
ενσαρκώνει την πρωτοβουλία, την τόλμη και 
την καινοτομία.
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1.  
Σε συνάντηση με τον Πρωθυπουργό (25.8.08),  
που πραγματοποίησε αντιπροσωπεία,  της 
Διοίκησης του ΣΕΒ, με επικεφαλής τον 
Πρόεδρο κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλο στην 
οποία συμμετείχαν οι Αντιπρόεδροι του ΣΕΒ,  
κκ.: Νίκος Καραμούζης, Θεόδωρος Φέσσας και 
Βασίλης Σπηλιόπουλος, καθώς και ο Γενικός 
Γραμματέας κ. Αναστάσιος Καλλιτσάντσης, 
αναπτύχθηκε δέσμη προτάσεων άμεσης 
εφαρμογής που προσβλέπει: 

α) στο νοικοκύρεμα και στην αναδιανομή 
των κρατικών δαπανών (ενδεικτικά: 
εξορθολογισμός των αμυντικών δαπανών, 
επανεξέταση της σκοπιμότητας και εκ νέου 
ιεράρχηση των δημοσίων επενδύσεων, 
άμεση και αυστηρή εφαρμογή του νόμου 
για τις ΔΕΚΟ και επέκτασή του σε όλους 
τους δημόσιους οργανισμούς, μείωση 
του κόστους της διοίκησης, περικοπή 
των καταναλωτικών δαπανών, ένταξη 

όλων των ειδικών λογαριασμών στον 
Προϋπολογισμό). 

     Θα εξοικονομηθούν έτσι πόροι για την 
άμεση ανακούφιση των οικονομικά 
ασθενέστερων, που πλήττονται 
σφοδρότερα απ’ όλους από την κρίση.

β) στην αποφασιστική ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας και στην 
προώθηση παραγωγικών επενδύσεων 
(ενδεικτικά: άμεση και ουσιαστική 
απλοποίηση των γραφειοκρατικών 
διαδικασιών αδειοδότησης και λειτουργίας, 
αντικειμενικοποίηση των φορολογικών 
ελέγχων, ενεργός καταπολέμηση της 
πολυνομίας με  την κωδικοποίηση των 
νόμων).  
Η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος 
θα οδηγήσει σε αύξηση της παραγωγής και 
της απασχόλησης  και

γ) στην ταχεία ολοκλήρωση της 
απελευθέρωσης όλων των μεγάλων 
τομέων της οικονομίας, ώστε να 
επιτευχθεί το άνοιγμά τους στον 
ανταγωνισμό (ενδεικτικά: κατάργηση όσων 
προστατευτικών νόμων εμποδίζουν την 
αύξηση του ανταγωνισμού, απελευθέρωση 
των κλειστών επαγγελμάτων, περιορισμός 
των πολυπλόκαμων κρατικών 
παρεμβάσεων). Ορατό όφελος θα είναι η 
επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης και η 
βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας 
της χώρας.

Τις θέσεις του για την αντιμετώπιση της κρίσης έχει προβάλλει σταθερά ο ΣΕΒ, με δημόσιες παρεμβάσεις 
του, τόσο προς την ευρύτερη κοινωνία όσο και προς την πολιτική ηγεσία της χώρας  
και μάλιστα υποστηριγμένες με συγκεκριμένα πρακτικά μέτρα: 

Προβολή θέσεων ΣΕΒ για έξοδο από την κρίση
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θν 2.  
Επίσης, τα συσσωρευμένα διαρθρωτικά 
προβλήματα της ελληνικής οικονομίας 
και κοινωνίας συζήτησε η διοίκηση του 
ΣΕΒ σε συνάντηση (8.9.08) που είχε με τον 
Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, κ. 
Γεώργιο Α. Παπανδρέου. Στη συνάντηση ο 
κ. Δασκαλόπουλος σημείωσε, μεταξύ των 
άλλων, ότι η σημερινή κρίση, μας προσφέρει 
μία μοναδική –και ίσως την ύστατη– ευκαιρία 
να θέσουμε την ανάπτυξη και την κοινωνική 
πρόοδο σε νέες, ανθεκτικές και σύγχρονες 
βάσεις.

3.  
Τις θέσεις του για την έξοδο από την κρίση ο 
ΣΕΒ εξέθεσε επί πλέον με επιστολή του προς 
τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. 
Γιάννη Παπαθανασίου (29.1.09), καταθέτοντας 
πλαίσιο μέτρων, με αναφορά σε τέσσερις 
άξονες, όπως:

• την προώθηση των αναγκαίων 
διαρθρωτικών αλλαγών,

• την αναθέρμανση της οικονομίας, 

• την προστασία της απασχόλησης και

• τη στήριξη των κοινωνικά και οικονομικά 
πιο ευάλωτων ομάδων.

Τις απόψεις του για τις απαραίτητες 
διαρθρωτικές αλλαγές έχει ακόμη προωθήσει 
ο ΣΕΒ προς την Πολιτεία και την Ε.Ε. μέσω του 
Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων την 
πορεία του οποίου παρακολουθεί στενά και 
συνεχώς με ειδική διαδικασία αξιολόγησης.

Προβολή θέσεων ΣΕΒ για έξοδο από την κρίση
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4. 
Στο πλαίσιο μιας αμφίδρομης επικοινωνίας 
για το μεγάλο θέμα της κρίσης, τα μέλη και 
η διοίκηση του ΣΕΒ είχαν την δυνατότητα 
να ακούσουν τις θέσεις και να ανταλλάξουν 
απόψεις με πολλούς θεσμικούς παράγοντες και 
οικονομικούς εμπειρογνώμονες:

α) Ο νέος Διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος 
κ. Γιώργος Προβόπουλος με ομιλία του 
στο Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ (14.7.08) 
έκανε εκτενή αναφορά στην αντιμετώπιση 
των διαρθρωτικών αδυναμιών και των 
μακροοικονομικών ισορροπιών, με 
ταυτόσημα συμπεράσματα. Ειδικότερα, 
στην ομιλία του, ο κ. Προβόπουλος, 
αναφέρθηκε στη κατάσταση που 
χαρακτηρίζει το διεθνές χρηματοπιστωτικό 
σύστημα, επισημαίνοντας ότι αν και οι 
ακραίες καταστάσεις έχουν αποφευχθεί, 
ωστόσο παραμένει αβέβαιο πόσος χρόνος 
θα χρειαστεί για την επάνοδο στην πλήρη 
πιστωτική ομαλότητα. Στη ζώνη του 
ευρώ, τόνισε ο κ. Προβόπουλος, παρά την 
επιβράδυνση, τα θεμελιώδη δεδομένα 
είναι υγιή και πρόσθεσε ότι στην  Ελλάδα 
χρειάζεται όχι μόνο να μη χαλαρώσει, 
αλλά αντίθετα να ενταθεί η προσπάθεια 
για την αντιμετώπιση των διαρθρωτικών 
αδυναμιών και των μακροοικονομικών 
ανισορροπιών. 

β) Τα ειδικότερα θέματα των διαρθρωτικών 
αλλαγών στον χώρο του Υπουργείου 
Μεταφορών και Επικοινωνιών είχε την 
ευκαιρία να παρουσιάσει στα μέλη και να 
ακούσει τις προτάσεις του ΣΕΒ στο Γενικό 
Συμβούλιο (29.9.08), ο τότε Υπουργός κ. 
Κωστής  Χατζηδάκης με ιδιαίτερη αναφορά 
στην Ολυμπιακή, στον ΟΣΕ και στους 
παρεμφερείς οργανισμούς που επί σειρά 
ετών τροφοδοτούν τα δημόσια ελλείμματα, 
ιδιαιτέρως επικίνδυνα κάτω από συνθήκες 
κρίσης.

Προβολή θέσεων ΣΕΒ για έξοδο από την κρίση
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γ) Σε συνάντηση με τον Πρόεδρο και 
τα μέλη της Ε.Ε. του ΣΕΒ (22.11.08), ο 
Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων, κ. Πλούταρχος Σακελλάρης 
και ο  Επικεφαλής του Τμήματος 
Χρηματοδοτήσεων στην Ελλάδα, κ. Θέμης 
Κουβαράκης αντάλλαξαν απόψεις και 
ενημέρωσαν για τις δυνατότητες που 
προσφέρει η Τράπεζα σχετικά με την 
ενίσχυση των επενδύσεων στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης της κρίσης .

δ) Μελέτη που εκπόνησε για λογαριασμό του 
ΣΕΒ και του ΙΟΒΕ ο καθηγητής κ. Γιάννης 
Στουρνάρας, παρουσιάσθηκε (1.12.08) σε 
ευρύ κοινό. Η μελέτη αυτή, όπως τόνισε ο 
Πρόεδρος του ΣΕΒ, τεκμηριώνει απόλυτα 
τις θέσεις μας για την εθνική διέξοδο. 
Περιέχει ολοκληρωμένη πρόταση για το 
μέλλον με έμφαση στην παραγωγή και την 
εξωστρέφεια αντί της εσωστρέφειας και 
της κατανάλωσης, επί της οποίας μέχρι 
τώρα βασισθήκαμε.

ε) Οι εκπρόσωποι των Τραπεζών EU-
ROBANK και ΠΕΙΡΑΙΩΣ με αντίστοιχη 
παρουσία τους στο Δ.Σ. και Γ.Σ. 
επεξήγησαν στα μέλη του ΣΕΒ 
τα προβλήματα ρευστότητας της 
ελληνικής οικονομίας. Επίσης, ομάδα 
εμπειρογνωμόνων από τις μεγαλύτερες 
ελληνικές τράπεζες παρουσίασαν 
εξειδικευμένες αναλύσεις και εκτιμήσεις 
για τα συμβαίνοντα γύρω μας.

στ) Η παρουσία του Νομπελίστα καθηγητή 
των οικονομικών  κ. Paul Krugman, 
στην Αθήνα, ο οποίος είχε προβλέψει 
την κρίση, αποτέλεσε ξεχωριστό γεγονός 
και η ομιλία του έριξε περισσότερο 
φως στους προβληματισμούς μας,  σε 
εκδήλωση της εταιρείας ΠΡΟΘΕΣΗ Α.Ε., 
που διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του 
ΣΕΒ με θέμα την οικονομική κρίση και τις 
επιπτώσεις της στη χώρα μας. 
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Μόνη διέξοδος, μόνη απάντηση στη μεγάλη 
κρίση που διανύουμε είναι η ανάπτυξη. Και 
ανάπτυξη χωρίς την επιχειρηματικότητα δεν 
μπορεί να υπάρξει. Η επιχειρηματική τάξη 
σήμερα είναι ο βασικός,  
ο πιο αποτελεσματικός μοχλός ανάπτυξης και 
δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Θέση μας είναι ότι η επιχειρηματική τάξη, με 
συναίσθηση των ευθυνών της ως βασικού 
μοχλού της εθνικής ανάπτυξης, δεν διεκδικεί 
προνόμια ούτε άλλα κίνητρα, πέρα από τη 
διαμόρφωση ενός ελεύθερου ορίζοντα υγιούς 
επιχειρηματικής δράσης.

Και ενώ σε όλες τις χώρες η 
επιχειρηματικότητα είναι στο επίκεντρο των 
αναπτυξιακών προτεραιοτήτων, στη χώρα μας 
ζούμε στα στερεότυπα και τη δαιμονοποίηση 
κάθε επιχειρηματικής πρωτοβουλίας:

1.  Ακρίβεια
Ένα από αυτά είναι η «ακρίβεια».  
Η ακρίβεια, θέμα κοινωνικά ευαίσθητο, 
αλλά πολύ πρόσφορο για εύκολη προσβολή 
της επιχειρηματικότητας, αποτελεί για την 
Ελλάδα πρόβλημα δομικό. Είναι η έλλειψη 
ανταγωνιστικότητας της χώρας μας, με άλλο 
όνομα. Η μόνιμη διαφορά στον πληθωρισμό 
μας έναντι του μέσου ευρωπαϊκού, 
αντικατοπτρίζει ακριβώς τις στρεβλώσεις του 
οικονομικού μας μοντέλου. 

Αναδεικνύοντας την κοινωνική ευθύνη των 
επιχειρήσεων, οι οποίες υφίστανται και αυτές 
τις αρνητικές επιπτώσεις της διεθνούς κρίσης, 
ο ΣΕΒ εστίασε την κριτική του στον ρόλο του 
Κράτους ως της κύριας και βασικής πηγής 
ακρίβειας, αφού με τις παρεμβάσεις του οδηγεί 

σε μείωση του ανταγωνισμού και σε αύξηση 
των τιμών που εκτρέφει τον πληθωρισμό. 
Επισημάναμε με 95 συγκεκριμένα 
παραδείγματα, ότι σημαντικό μέρος της πηγής 
του είναι το ίδιο το κράτος, το οποίο καθορίζει 
τις τιμές πολλών βασικών υπηρεσιών, 
προϊόντων και αμοιβών –κλειστών κυρίως 
επαγγελμάτων- και, σε όλες τις περιπτώσεις, 
η παρέμβασή του οδηγεί σε μείωση του 
ανταγωνισμού και σε αύξηση των τιμών.

Στο πλαίσιο αυτό προτείναμε την εφαρμογή μέτρων 
διαρθρωτικού χαρακτήρα όπως:

• Αποτελεσματικότητα δημοσίων 
οργανισμών.

• Μείωση της γραφειοκρατίας.

• Απελευθέρωση των κλειστών 
επαγγελμάτων.

• Έναρξη ολοκληρωμένου διαχειριστικού 
ελέγχου στους ΟΤΑ.

• Ριζική εξυγίανση του συστήματος των 
κρατικών προμηθειών.

Τις παραπάνω θέσεις με σαφήνεια προβάλλαμε 
στο ευρύ κοινό αλλά και με στοχευμένες 
κινήσεις, όπως:

• Σε συνάντηση με τον Υπουργό 
Οικονομίας και Οικονομικών (17.6.08),  
αντιπροσωπείας της Διοίκησης του ΣΕΒ, με 
επικεφαλής τον Πρόεδρό του, κ. Δημήτρη 
Δασκαλόπουλο και με τη συμμετοχή των 
Αντιπρόεδρων κκ.: Χάρη Κυριαζή, Θανάση 
Λαβίδα και Θεόδωρου Φέσσα. 

•  Σε επιστολή (17.6.08) του Προέδρου του 
ΣΕΒ προς τον Πρόεδρο της ΓΣΕΕ και τους 
άλλους Κοινωνικούς Εταίρους, μέσω της 
οποίας καλούνται σε διάλογο για εξεύρεση 
κοινής λύσης σε ένα τόσο κρίσιμο θέμα 
που δεν πνίγει μόνο τα νοικοκυριά... 
Πλήττει και την επιχείρηση, το εμπόριο, 
τη βιοτεχνία, τους επαγγελματίες.

Η επιχειρηματική  τάξη σήμερα είναι ο βασικός, ο πιο αποτελεσματικός μοχλός ανάπτυξης και 
δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

 
Eπιχειρηματικότητα
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2. Εσωτερική αγορά
Tα κλειστά επαγγέλματα  τροφοδοτούν τον 
πληθωρισμό. Η επιχειρηματικότητα στερείται  
ευκαιριών για καινοτομία και επένδυση. Ο 
καταναλωτής στερείται των ωφελειών που 
προσδοκά ο ανταγωνισμός 

Αποδίδουμε μεγάλη σημασία στην πρόοδο 
της Εσωτερικής Αγοράς  που πάσχει από 
μόνιμες στρεβλώσεις και πλήττει διαχρονικά 
την επιχειρηματικότητα. Τα κλειστά 
επαγγέλματα τροφοδοτούν τον πληθωρισμό. 
Η επιχειρηματικότητα στερείται ευκαιριών 
για καινοτομία και επένδυση. Ο καταναλωτής 
στερείται των ωφελειών που προσδίδει ο 
ανταγωνισμός.
Έχουμε προτείνει σειρά από δράσεις για 
πλήρη και ορθή ενσωμάτωση των κοινοτικών 
οδηγιών για τις επιχειρήσεις, αλλά και για τη 
μείωση του ελλείμματος ενσωμάτωσης στο 
1% κατά το 2009, σύμφωνα με τις κοινοτικές 
απαιτήσεις.

Την ανάγκη να προχωρήσει η απελευθέρωση 
όλων των αγορών στην Ελλάδα, εξέφρασε 
η Διοίκηση του ΣΕΒ στη συνάντηση που είχε 
με τον Επίτροπο για την Εσωτερική Αγορά, κ. 
Charlie McCreevy, το Μάιο του 2008. 

Παρόμοιες θέσεις παρουσίασε η Διοίκηση 
του ΣΕΒ και προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, 
τον Ιούλιο του 2008, σε γεύμα εργασίας, στο 
πλαίσιο του ευρύτερου κύκλου επαφών, που 
πραγματοποιεί με αρμόδιους κυβερνητικούς 
παράγοντες, εκπροσώπους πολιτικών 
κομμάτων, Kοινωνικούς  Eταίρους και 
ΜΜΕ, για τη δημιουργία ευνοϊκότερου 
επιχειρηματικού κλίματος.
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3. Χρηματο-οικονομική ρευστότητα
Με στόχο την ενίσχυση της πραγματικής 
οικονομίας, ο ΣΕΒ υπογράμμισε από την πρώτη 
στιγμή την ανάγκη στήριξης των τραπεζών 
προς όφελος της οικονομίας και ενίσχυσης 
της ρευστότητας των επιχειρήσεων ώστε να 
γυρίσουν ξανά τα γρανάζια της αγοράς.
Η στήριξη της επιχειρηματικότητας πρέπει 
να είναι άμεση, καθολική και χωρίς περιττές 
γραφειοκρατικές διατυπώσεις.

Τις θέσεις αυτές ανέπτυξε η Διοίκηση του 
ΣΕΒ ενώπιον της Βουλής των Ελλήνων, 
τους αρμόδιους υπουργούς, την αξιωματική 
αντιπολίτευση και τους θεσμικούς παράγοντες.

Σε ότι αφορά δε στη στήριξη των ελληνικών 
επιχειρήσεων της Ν.Α. Ευρώπης,  ο ΣΕΒ 
επεσήμανε προς τον Υφυπουργό Εξωτερικών 
κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη (12.2.09) ότι η ισότιμη 
στήριξη των ελληνικών επιχειρήσεων, είτε 
βρίσκονται στην Ελλάδα είτε στην ευρύτερη 
οικονομική μας ενδοχώρα, θα πρέπει να 
αποτελέσει καίριο σημείο της επιχειρηματικής 
και διπλωματικής στρατηγικής μας.

4. Καταναλωτής
Η κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής για τον 
Καταναλωτή και η θέσπιση ολοκληρωμένου 
θεσμικού πλαισίου προάγουν και διασφαλίζουν 
την προστασία του Καταναλωτή, τη φήμη 
και την αντικειμενική μεταχείριση των 
επιχειρήσεων καθώς και την ομαλή λειτουργία 
της Ενιαίας Αγοράς. Διατηρούμε διαύλους 
επικοινωνίας και δράσης με ενώσεις για την 
προστασία καταναλωτών, τους εθνικούς φορείς 
και την Ε.Ε.. Σημαντική εξέλιξη σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο είναι η διαδικασία αναθεώρησης του 
«Κεκτημένου για τον Καταναλωτή», δηλαδή 
των κοινοτικών οδηγιών που αφορούν στην 
προστασία του. Στόχος της νέας Οδηγίας είναι 
να εγκαθιδρυθεί ένα ενιαίο πλαίσιο στην 
Ε.Ε. για οριζόντια θέματα προστασίας του 
καταναλωτή πράγμα το οποίο θα συμβάλει 
στην ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς και την 
ανάπτυξη του ενδοκοινοτικού εμπορίου. 

Η σημερινή κρίση αποτελεί ένα «παράθυρο 
ευκαιρίας» για την ανάδειξη των θεμάτων 
καταναλωτή. Η κρίση  έχει μεταβάλει τον 
τρόπο με τον οποίο η επιχείρηση παράγει, 
ο καταναλωτής επιλέγει και κυρίως το 
κράτος παρεμβαίνει. Στο πλαίσιο αυτό ο 
ΣΕΒ πραγματοποίησε έρευνα πεδίου, τόσο 
με τη χρήση ερωτηματολογίου όσο και με 
συναντήσεις εργασίας για να διερευνήσει τις 
καλές πρακτικές των επιχειρήσεων και τις 
προτεραιότητές τους, τις συνθήκες της αγοράς, 
τα ευρωπαϊκά δεδομένα, ώστε να διατυπώσει 
Πολιτική και Κώδικα Αρχών. 
Ο ΣΕΒ εκτιμά ότι είναι απαραίτητο να 
αξιοποιούνται αυτά τα στοιχεία ώστε να 
εντοπίζονται και να διορθώνονται τυχόν 
δυσλειτουργίες ή αστοχίες της αγοράς, να 
επιτυγχάνεται η βελτίωση του θεσμικού 
πλαισίου και να διευκολύνεται ο σχεδιασμός 
δράσεων πρόληψης.

Eπιχειρηματικότητα
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5. Επιχειρηματικότητα Νέων

Ο ΣΕΒ, με δεδομένη την προσήλωση και 
την μακροπρόθεσμη δέσμευσή του στην 
προώθηση και ενδυνάμωση της έννοιας του 
επιχειρείν στους νέους ανθρώπους, συμμετείχε 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Σωματείου 
«Επιχειρηματικότητα Νέων» με τίτλο «Στη σκιά 
ενός στελέχους – Γίνε και εσύ στέλεχος για μία 
μέρα», το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
Παγκόσμιας Εβδομάδας Επιχειρηματικότητας. 
Τη μαθητική ομάδα που επισκέφτηκε (18.11.08) 
τα γραφεία του ΣΕΒ, υποδέχτηκε ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ, κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος και 
ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒ, κ. Διονύσης 
Νικολάου. Αφού ακολούθησε μία ανοιχτή και 
αυθόρμητη συζήτηση, οι μαθητές ξεναγήθηκαν 
στα γραφεία του ΣΕΒ και ήρθαν σε επαφή 
με στελέχη της Υπηρεσίας, όπου τους 
παρουσιάστηκε το πρόγραμμα δραστηριοτήτων 
κάθε μονάδας, η οργάνωση και λειτουργία 
του ΣΕΒ και ο ρόλος του στην προώθηση των 
θεμάτων της επιχειρηματικότητας. 
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6. Προβολή επιχειρηματικότητας

Από τη συνέντευξη του Προέδρου του ΣΕΒ, 
Δημήτρη Δασκαλόπουλου  στην Κυριακάτικη 
Ελευθεροτυπία, (20.8.2008)

«Με ρωτάτε αν η κότα κάνει το αυγό ή το αυγό 
την κότα;  Για να παραφράσω τον Θουκυδίδη:  
Ποιος είναι πιο κατακριτέος –εκείνος που 
επιχειρεί να διαφθείρει ή εκείνος που είναι 
πρόθυμος να διαφθαρεί;  Τι να κάνει μια 
επιχείρηση όταν παίρνει συχνά το μήνυμα 
ότι δεν αρκούν οι οικονομικές και τεχνικές 
προδιαγραφές που προσφέρει, αλλά υπάρχουν 
και άλλες πιο σημαντικές «προϋποθέσεις»; 
Είναι αυτό που βιώνει ακόμη και ο απλός 
πολίτης στις καθημερινές του συναλλαγές με 
το Κράτος.  Πιστεύω, λοιπόν, ότι το μεγάλο 
μερίδιο ευθύνης ανήκει στον πολιτικό κόσμο 
και όχι στην επιχειρηματική τάξη.  Πηγή 
διαφθοράς σε μόνιμη βάση είναι το Κράτος 
και όσοι χρησιμοποιούν τη δύναμή του για 
ατομικό όφελος, όχι οι επιχειρηματίες. Έχει 
αποδειχθεί μάλιστα ότι όπου το Κράτος εννοεί 
να παριστάνει τον επιχειρηματία, καταλήγει να 
διαφθείρει την επιχειρηματικότητα. Οι εγγενείς 
στρεβλώσεις του συστήματος πρέπει λοιπόν 
ν’ αναζητηθούν στο Κράτος –καθώς και σ’ 
εκείνους που έχουν πολιτική ευθύνη και όχι 
επιχειρηματικό συμφέρον.  Αν εξυγιαίναμε το 
Κράτος, θα κόβαμε τα πόδια και της διαφθοράς 
και της λεγόμενης διαπλοκής»...

Από τη συνέντευξη του Προέδρου του ΣΕΒ, 
Δημήτρη Δασκαλόπουλου στην Ημερησία, 
(19.8.2008)

«Οι θέσεις που διατυπώνω δεν είναι ούτε 
αντικυβερνητικές ούτε φιλοκυβερνητικές, δεν 
έχουν κομματικό χρώμα ούτε σκοπιμότητα.  
Καυτηριάζουμε χρόνιες παθογένειες που 
ξεπερνούν την όποια κυβέρνηση, εκφράζοντας 
μια συγκεκριμένη βούληση για την πορεία 
και το μέλλον του τόπου. Ο ΣΕΒ θέλει να είναι 
χρήσιμος, όντας ουσιαστικός.  Και νομίζω ότι 
αυτό σταδιακά γίνεται  κατανοητό και στην 
κυβέρνηση και στην κοινή γνώμη.  Έχουμε 
άλλωστε ένα ατράνταχτο επιχείρημα: τη 
συνέπεια στις θέσεις που εκφράζουμε –είτε 
συνομιλώντας με την κυβέρνηση είτε με τη 
ΓΣΕΕ…

…Τα περί ‘κόμματος επιχειρηματιών’ είναι 
αποκύημα των αντανακλαστικών όσων 
βλέπουν τα πάντα υπό το πρίσμα της 
κομματοκρατίας. Ο επιχειρηματικός κόσμος 
αποτελεί μια δυναμική πραγματικότητα, μία 
πλατιά κοινότητα της γνώσης και της άμιλλας 
που ούτε χρειάζεται ούτε διεκδικεί κομματική 
ταυτότητα. Είναι, όμως, δυνατό να μην έχει 
φωνή και ρόλο; Είναι σαν να λέμε ότι δεν 
πρέπει να έχει κοινωνική συνείδηση ή ότι η 
πορεία του τόπου δεν την αφορά!»…     

Eπιχειρηματικότητα
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Από τη συνέντευξη του Προέδρου του ΣΕΒ, 
Δημήτρη Δασκαλόπουλου 
στην εφημερίδα «Καθημερινή της 
Κυριακής», 17 Μαΐου 2009

«Πηγή της διαφθοράς είναι το κράτος και όχι 
οι επιχειρηματίες Το κράτος είναι το πεδίο 
όπου βρήκαν εύφορο έδαφος όλα τα μεγάλα 
σκάνδαλα», σημειώνει ο Πρόεδρος του ΣΕΒ σε 
συνέντευξη που παραχώρησε στην εφημερίδα 
«Καθημερινή της Κυριακής». Σύμφωνα με τον κ. 
Δασκαλόπουλο, το πολιτικό σύστημα είναι εκείνο 
που θέτει τους όρους και τις προϋποθέσεις για 
την ανάπτυξη της κοινωνίας. «Αν εξυγιαίναμε το 
κράτος», υποστηρίζει, «θα κόβαμε τα πόδια της 
διαφθοράς και της διαπλοκής». 
Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ σημείωσε ότι προσβλέπει σε 
μια σύγκλιση των ανανεωτικών δυνάμεων των 
πολιτικών κομμάτων, ώστε να ανανεωθεί ηθικά 
και πολιτικά ο τόπος. Ερωτηθείς για το εάν τα μέτρα 
της κυβέρνησης σε ότι αφορά στην αντιμετώπιση 
της οικονομικής κρίσης υπήρξαν επαρκή τόνισε 
ότι η ενίσχυση των τραπεζών με το πακέτο των 
28 δισ. ευρώ υπήρξε ένα ενθαρρυντικό βήμα. 
Ωστόσο επισήμανε ότι η οικονομική κρίση 
δε θα πρέπει να λειτουργεί ως πρόκριμα για 
την αλλαγή του καθεστώτος στις εργασιακές 
σχέσεις. «Η πραγματική ανάκαμψη δεν θα έρθει 
ποτέ αν δεν συνειδητοποιήσουμε ότι το σαθρό 
μοντέλο ανάπτυξης των τελευταίων 30 ετών έχει 
τελευτήσει. Θα ξαναδούμε καλύτερες ημέρες μόνο 
αν επενδύσουμε, χωρίς ψευδαισθήσεις, στον 
μόχθο, τη συνέπεια, τη σοβαρότητα, την ποιότητα, 
την εξωστρέφεια», πρόσθεσε. Αναφερόμενος σε 
σενάρια που αφορούσαν στη δημιουργία ενός 
νέου «επιχειρηματικού πολιτικού κόμματος» 
έκανε λόγο για ανασφάλεια όσων επιθυμούν 
την επιχειρηματική τάξη όμηρο του κράτους. 
«Δεν νοείται, όμως, να είμαστε χωρίς φωνή, 
χωρίς θέσεις - παθητικοί θεατές των εξελίξεων 
στον τόπο αυτόν που είναι το κοινό μας μέλλον. 
[…]Κατά τα άλλα, κανείς μας δεν δηλώνει επίδοξος 
Μπερλουσκόνι - ούτε η ελληνική κοινωνία 
σηκώνει τέτοια φαινόμενα» κατέληξε ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ. 
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7. Ανταγωνισμός:  
    Αναθεώρηση Διατάξεων

Πρέπει να ενσωματώνει τις αξίες του 
Ευρωπαϊκού Δικαίου Ανταγωνισμού, 
να διασφαλίζει την ανεξαρτησία και τη 
διαφάνεια, να υπακούει στις αρχές της 
λογοδοσίας και να αποβάλλει χρονοβόρες και 
γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Ο υγιής ανταγωνισμός υποστηρίζεται από τον 
σύγχρονο επιχειρηματικό κόσμο διότι ωθεί 
τις υγιείς επιχειρήσεις να αναπτύσσονται, 
βελτιώνοντας συνεχώς τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους σε όφελος του καταναλωτή.

Η ανάγκη για αποτελεσματική ρύθμιση και 
εποπτεία των αγορών δεν πρέπει να συγχέεται 
όμως με τον περιορισμό του ελεύθερου 
ανταγωνισμού από το Κράτος και την 
αύξηση των διοικητικών επιβαρύνσεων στις 
επιχειρήσεις.

Ο ΣΕΒ πιστεύει σε έναν σύγχρονο και 
αποτελεσματικό Νόμο και για την ουσιαστική 
εφαρμογή του νόμου αυτού είναι απαραίτητη 
μια ανεξάρτητη και κατάλληλα στελεχωμένη 
Επιτροπή Ανταγωνισμού. Πρέπει να 
ενσωματώνει τις αξίες του Ευρωπαϊκού 
Δικαίου Ανταγωνισμού, να διασφαλίζει 
την ανεξαρτησία και τη διαφάνεια κατά τη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων, να υπακούει 
στις αρχές της λογοδοσίας και να αποβάλλει 
χρονοβόρες και γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Τις παραπάνω θέσεις εξέθεσε η Διοίκηση 
του ΣΕΒ με γραπτό υπόμνημά της προς 
τον Υπουργό Ανάπτυξης αλλά και με ειδική 
παρουσίαση της Ομάδας Εργασίας προς 
τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου που 
έγινε στα γραφεία του ΣΕΒ, στις 14 Απριλίου 
2009. Ο ΣΕΒ τεκμηρίωσε απόλυτα την άποψη 
ότι οι τροποποιήσεις που επέρχονται δεν 
ανταποκρίνονται στις βασικές αυτές αρχές, 
δεν κατοχυρώνουν την ανεξαρτησία της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού ενώ παράλληλα 
υιοθετούν ακραία και αόριστη ποινικοποίηση 
της  επιχειρηματικότητας.

8. Προστασία της επιχείρησης
Μια ενδιαφέρουσα άποψη σχετικά με την 
προστασία της επιχείρησης ανέπτυξε στο 
Γενικό Συμβούλιο (27.5.08), ο Ευρωπαίος 
Διαμεσολαβητής κ. Νικηφόρος Διαμαντούρος, 
ο οποίος σημείωσε ότι: «Στο πλαίσιο 
της σύγχρονης ευρωπαϊκής αντίληψης 
οι επιχειρήσεις είναι οντότητες που 
απολαμβάνουν όλα τα δικαιώματα που έχει 
ο κάθε πολίτης και ότι χρήζουν προστασίας 
απέναντι σε κάθε φαινόμενο κακοδιοίκησης 
εκ μέρους των θεσμικών οργάνων και 
οργανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως 
και κάθε άλλος πολίτης».

Eπιχειρηματικότητα
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9.  Κράτος-Δημόσιος Τομέας
Το οικονομικό άγχος κάνει όλους να στρέφονται 
ενστικτωδώς στο Κράτος για βοήθεια –αλλά το 
Κράτος στην παρούσα κατάσταση αποτελεί το 
ίδιο βασικό μέρος του προβλήματος. Το Κράτος 
εμφανίζεται υπερχρεωμένο και η οικονομία 
μας συνολικά αφερέγγυα στη σφιχτή, διεθνή 
κεφαλαιαγορά.

Ο ΣΕΒ υποστηρίζει μια συνολική στρατηγική 
μεταρρυθμίσεων με συγκεκριμένα και 
υλοποιήσιμα μέτρα όπως: την απλοποίηση 
του θεσμικού πλαισίου, την καταπολέμηση 
της γραφειοκρατίας, την ενίσχυση της 
διοικητικής ικανότητας της Δημόσιας 
Διοίκησης και τον εκσυγχρονισμό 
των δημοσιονομικών, ώστε να αρθεί η 
αρνητική επίδραση που οι παράγοντες αυτοί 
επιφέρουν στην επιχειρηματικότητα και στην 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. Με στόχο 
την προώθηση των θεμάτων αυτών, ο ΣΕΒ 
συμμετείχε:

(α) Στη Συνάντηση Εργασίας της επιτροπής 
εμπειρογνωμόνων (High Level Ad-
visory Group) που έχει συσταθεί για 
την εξειδίκευση του Ε.Π. Διοικητική 
Μεταρρύθμιση.

(β) Σε διαβούλευση για την ανάγκη 
διασφάλισης διαλειτουργικότητας των 
συστημάτων στη Δημόσια Διοίκηση και 
τις προϋποθέσεις για την υλοποίηση 
ηλεκτρονικών συναλλαγών πολίτη και 
επιχείρησης με τη Δημόσια Διοίκηση.

(γ) Σε γνώμη πρωτοβουλίας της ΟΚΕ για τη 
βελτίωση της Δημόσιας Διοίκησης με 
συγκεκριμένες προτάσεις.

 (δ) Στο e-Government Forum που αποτελεί 
συμβουλευτικό όργανο του Υπουργείου 
Εσωτερικών στον τομέα της ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, ενώ έχει συστήσει 
Ομάδες Εργασίας που διαχειρίζονται 
ενότητες όπως φορολογικά, στατιστικά 
κ.λπ.

(ε) Σε έρευνα πεδίου στο πλαίσιο δράσης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη μείωση του 
διοικητικού βάρους κατά 25% έως το 2012.

(στ) Φορολογικό πλαίσιο: 
Για τον ΣΕΒ, η δημοσιονομική μας πολιτική 
σε σχέση με την επιχειρηματικότητα, θα 
πρέπει να διέπεται από τις βασικές αρχές 
της ανταγωνιστικότητας, σταθερότητας και 
απλότητας. Έκτακτες ανάγκες πρέπει να 
καλύπτονται με έκτακτα μέτρα.

Για τον σκοπό αυτό τυχόν νέοι φόροι 
που ξεφεύγουν από τις παραπάνω δύο 
κατευθύνσεις, πρέπει να είναι εμφανές ότι 
επιβάλλονται πρόσκαιρα.

Με τη συμμετοχή υψηλόβαθμων στελεχών των 
Οικονομικών Διευθύνσεων επιχειρήσεων-
μελών του, ο ΣΕΒ διοργάνωσε ειδική 
εκδήλωση (21.8.08) στα γραφεία του, σχετικά 
με τις νομοθετικές εξελίξεις σε θέματα 
φορολογικού ενδιαφέροντος που προέκυψαν 
από τις διατάξεις του νέου φορολογικού νόμου 
3697/2008.

Στη γενική του τοποθέτηση στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας 
(19.11.2008) ο ΣΕΒ σημείωσε ότι ουσιαστική 
και διατηρήσιμη εξυγίανση των δημόσιων 
οικονομικών μπορεί να γίνει μόνον όταν η 
έμφαση δοθεί στη μείωση του απόλυτου ύψους 
των κρατικών δαπανών και στην αύξηση της 
αποτελεσματικότητας. Παράλληλα, στο σκέλος 
των εσόδων πρώτιστο μέλημα πρέπει να 
είναι η διεύρυνση της φορολογικής βάσης με 
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.

Επίσης, ο ΣΕΒ με παρέμβασή του προς το 
Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών 
σημειώνει ότι εάν για τον σκοπό της 
δημοσιονομικής εξυγίανσης τα μέτρα μείωσης 
των δαπανών και διεύρυνσης της φορολογικής 
βάσης δεν επαρκούν για να αντιμετωπιστεί η 
κρίση και απαιτείται επέμβαση στο φορολογικό 
σύστημα, τότε κατά την άποψή μας πρέπει να 
ακολουθούνται απόλυτα οι παραπάνω αρχές.
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Αντικείμενο της νέας Μονάδας είναι η 
εκπόνηση και υλοποίηση καινοτόμων σχεδίων 
δράσης που εκτιμάται ότι θα συμβάλλουν 
στη βελτίωση του περιβάλλοντος των 
επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΕΒ επικέντρωσε το 
ενδιαφέρον του:

 Στη μείωση του διοικητικού βάρους των 
επιχειρήσεων από τις συνδιαλλαγές τους 
με τις δημόσιες υπηρεσίες.

  Στη βελτίωση της προσαρμοστικότητας 
των επιχειρήσεων και του ανθρώπινου 
δυναμικού τους στις αλλαγές.

Στην κατεύθυνση αυτή κατέθεσε στις αρμόδιες 
αρχές προς έγκριση και χρηματοδότηση 
συγκεκριμένες δράσεις οι οποίες, ενδεικτικά, 
αφορούν:
 Στη δημιουργία μηχανισμού για την 

καταγραφή, μέτρηση και δημοσιοποίηση 
του διοικητικού βάρους που υφίστανται οι 
επιχειρήσεις από τη συμμόρφωσή τους 
στις διοικητικές ρυθμίσεις.

 Στη δημιουργία υπηρεσιών μιας στάσης για 
τις επιχειρήσεις καθώς και στην προώθηση 
υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
για τη μείωση της γραφειοκρατίας.

 Στη δημιουργία μηχανισμού υποστήριξης 
των Περιφερειακών και Κλαδικών 
Συνδέσμων στην ανάπτυξη τοπικών 
δράσεων.

 Στην υλοποίηση πιλοτικών δράσεων σε 
επιχειρήσεις με στόχο τη διάδοση καλών 
πρακτικών σε θέματα οργάνωσης της 
εργασίας και ανάπτυξης του ανθρώπινου 
δυναμικού.

 
Αναπτυξιακά προγράμματα ΕΣΠΑ

Με στόχο να διασφαλιστεί το μεγαλύτερο δυνατό όφελος για τις επιχειρήσεις από την υλοποίηση των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2007-2013, ο ΣΕΒ δημιούργησε μια νέα επιχειρησιακή μονάδα, 
με τίτλο: «Μονάδα Αναπτυξιακών Προγραμμάτων».
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Η μονομερής επιδίωξη της ανταγωνιστικότητας μπορεί μεν να αποφέρει άμεσα κέρδη, αλλά δεν καταξιώνει 
την επιχείρηση στην κοινωνία και υπονομεύει την προοπτική μακροπρόθεσμης βιωσιμότητάς της.

 
Κοινωνία και επιχείρηση

Ο ΣΕΒ, με στόχο να καταξιώσει τη σύγχρονη 
επιχείρηση ως δύναμη πρωτοβουλίας και 
αλλαγής στον δημόσιο βίο της χώρας, έχει 
αποφασίσει να αναλάβει ηγετικό ρόλο στην 
αναγκαία προσπάθεια ευαισθητοποίησης 
της επιχειρηματικής κοινότητας, των 
εμπλεκομένων φορέων αλλά και της 
ευρύτερης κοινωνίας στα κοινωνικά κρίσιμα 
θέματα.

Η εταιρική διακυβέρνηση, η εταιρική 
κοινωνική ευθύνη και η προστασία του 
περιβάλλοντος πρέπει να αποτελούν πλέον 
τους τρεις πυλώνες της επιχειρηματικής 
ανάπτυξης –αν η επιχείρηση θέλει να πατά σε 
στέρεο κοινωνικό έδαφος.

α)  Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ, με απόφαση 
του ΔΣ, προχώρησε στη δημιουργία  
του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη που θεωρείται μία από τις 
σημαντικότερες πρωτοβουλίες του έτους 
που πέρασε. Η ίδρυση και οργάνωση 
του Συμβουλίου αυτού ανατέθηκε σε 
Συντονιστική Επιτροπή με επικεφαλής το 
μέλος του Δ.Σ. κ. Ευθύμιο Βιδάλη, ο οποίος 
στη συνέχεια εξελέγη Πρόεδρος του 
Συμβουλίου.

Η «επίσημη πρώτη» του Συμβουλίου του ΣΕΒ 
για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη έγινε στις 11.11.08. 
Στο Συμβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, 
συμμετέχουν ήδη 31 επιχειρήσεις ως ιδρυτικά 
μέλη, οι οποίες προέρχονται κυρίως από 
τη βιομηχανία και τη μεταποίηση και έχουν 
αυτοδεσμευθεί στη σταδιακή εφαρμογή και 
διάδοση ενός Κώδικα 10 αρχών Βιώσιμης 
Ανάπτυξης. Λειτουργεί υπό την αιγίδα του ΣΕΒ 
και αποτελεί τον εκπρόσωπο του World Busi-
ness Council for Sustainable Development 
(WBCSD) στην Ελλάδα.



Δράσεις ΣΕΒ 2008-200922

Στόχοι του Συμβουλίου, μεταξύ άλλων, είναι:

Η ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και καλών 
πρακτικών μεταξύ του επιχειρηματικού 
κόσμου, η προώθηση εποικοδομητικών 
προτάσεων και θέσεων και τέλος ο διάλογος 
και η συνεργασία με την κοινωνία. 

β) Στην ίδια εκδήλωση για τη δημιουργία 
του Συμβουλίου Βιώσιμης Ανάπτυξης, ο 
Πρόεδρος του ΣΕΒ προσεγγίζοντας την 
ελληνική πραγματικότητα πρότεινε τη 
συγχώνευση των Υπουργείων Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος και τη δημιουργία ενός 
νέου ισχυρού φορέα που θα αντιμετωπίζει 
ως ισότιμους στόχους την οικονομική 
ανάπτυξη, την περιβαλλοντική προστασία 
και την κοινωνική συνοχή.

γ) Στο πλαίσιο της έναρξης των εργασιών του 
Συμβουλίου Βιώσιμης Ανάπτυξης, ο Sir 
Nicholas Stern ήρθε στην Ελλάδα ως 
επίσημος προσκεκλημένος ομιλητής σε 
εκδήλωση (26.11.08), με θέμα: «Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και Κλιματικές Αλλαγές». Ο 
Sir Nicholas Stern, έγινε παγκοσμίως 
γνωστός με αφορμή τη δημοσίευση της 
περίφημης έκθεσης “Stern Review” που 
πραγματεύεται τις οικονομικές επιπτώσεις 
των κλιματικών αλλαγών.  Σύμφωνα 
με την παρουσίασή του, το κόστος της 
αδράνειας ή μιας καθυστερημένης 
αντίδρασης στην υπερθέρμανση του 
πλανήτη, μπορεί να ξεπεράσει το 5% του 
συνολικού παγκόσμιου ΑΕΠ (ήτοι 5 τρις 
δολάρια). Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, 
ο Sir Nicholas Stern συνοδευόμενος από 
τον Πρόεδρο και μέλη της διοίκησης του 
ΣΕΒ, είχε σειρά επαφών με εκπροσώπους 
της πολιτικής ηγεσίας της χώρας (27.11.08).  
Ο κ. Stern συναντήθηκε με την υπουργό 
Εξωτερικών, κ. Ντόρα Μπακογιάννη, με 
την ευκαιρία της επίσημης παρουσίασης 
της ελληνικής έκδοσης της σύνοψης της 
Έκθεσης Στερν για τα οικονομικά της 
κλιματικής αλλαγής, που υλοποιήθηκε με 
πρωτοβουλία του ελληνικού Υπουργείου 
Εξωτερικών και με την ευγενική 
υποστήριξη της Βρετανικής Κυβέρνησης. 
Στη συνέχεια ο κ. Stern, συνοδευόμενος 

από τον βουλευτή και Πρόεδρο της 
Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Προστασίας 
Περιβάλλοντος, κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, 
μετέβη στη Βουλή των Ελλήνων, όπου 
συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Βουλής, 
κ. Δημήτρη Σιούφα. Ακολούθησε ομιλία 
του σε κοινή Συνεδρίαση των Διαρκών 
Επιτροπών Οικονομικών Υποθέσεων, 
Παραγωγής & Εμπορίου και της 
Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Προστασίας 
Περιβάλλοντος, ενώ στη συνέχεια είχε 
συνάντηση με τον Αρχηγό της Αξιωματικής 
Αντιπολίτευσης, κ. Γιώργο Α. Παπανδρέου, 
στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ, στη Βουλή. 
Το πρόγραμμα επαφών του κ. Stern  
ολοκληρώθηκε με συνάντησή του με τον 
Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, κ. Γιώργο Σουφλιά.  

Κοινωνία και επιχείρηση
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Υποδομές

(α) Αδειοδότηση της βιομηχανίας
Το έργο της Ειδικής Επιτροπής με τη συμμετοχή 
και του ΣΕΒ ολοκληρώθηκε τον περασμένο 
Δεκέμβριο με καινοτόμες –για τα ελληνικά 
δεδομένα- προτάσεις outsourcing καθώς και 
σύντμησης των νεκρών χρόνων.

Αν και η προσπάθεια περαιτέρω προώθησης 
φαίνεται να έχει αδρανήσει μετά τον 
πρόσφατο ανασχηματισμό, εν τούτοις ο ΣΕΒ 
παρακολουθεί στενά το θέμα και θα επιδιώξει 
την επανενεργοποίησή της.

(β) Σχετικά με την ίδρυση και 
λειτουργία «επιχειρηματικών 
περιοχών», ο ΣΕΒ έχει προτείνει:

• την άμεση θεσμοθέτηση του νέου 
καθεστώτος,

• την ενίσχυση των σχετικών επενδύσεων 
μέσω του ΕΠΑΝ ΙΙ,

• την παροχή της δυνατότητας για ανάπτυξη 
μέσω ΣΔΙΤ,

• την προώθηση της διαδικασίας για 
εξυγίανση άτυπων βιομηχανικών 
συγκεντρώσεων (π.χ. Οινόφυτα).

(γ) Ενεργειακή Πολιτική
Οι παρεμβάσεις του ΣΕΒ αποβλέπουν:

• Στη δημιουργία συνθηκών υγιούς 
ανταγωνισμού.

• Στη διασφάλιση της ποσοτικής και 
ποιοτικής επάρκειας ενέργειας.

• Στη διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων.

• Στη μείωση της γραφειοκρατίας και την 
επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης 
των ενεργειακών επενδύσεων.

• Στην αποθάρρυνση της ενεργειακής 
σπατάλης.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ υποστηριζόμενος 
από την Ομάδα Εργασίας «ΕΝΕΡΓΕΙΑ» κατά 
το τελευταίο δωδεκάμηνο επικέντρωσε το 
ενδιαφέρον του στη διαμόρφωση προτάσεων 
που αφορούν:

• Στην ολοκλήρωση του μεσοπρόθεσμου 
ενεργειακού σχεδιασμού.

• Στη βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας της ελληνικής οικονομίας.

• Στην απλοποίηση και συντόμευση των 
διαδικασιών αδειοδότησης έργων ΑΠΕ.

• Στην τιμολόγηση της ηλεκτρικής 
ενέργειας συναρτήσει της καταναλωτικής 
συμπεριφοράς.

• Στην έγκαιρη υλοποίηση υποδομών, 
διασυνδέσεων και μακροπρόθεσμων 
συμφωνιών τροφοδοσίας.

• Στις προσεγγίσεις και πολιτικές για μείωση 
των εκπομπών θερμοκηπίου μετά το 2012 
(post Kyoto).

 



Δράσεις ΣΕΒ 2008-200924

α) Επενδυτικός Νόμος
Κατά κοινή ομολογία ο Ν. 3299/04 αλλά και 
οι μέχρι σήμερα επιμέρους τροποποιήσεις 
του υπήρξαν επιτυχείς και δημοφιλείς στους 
επενδυτές.

Διαπιστώσεις από την τριετή και πλέον περίοδο 
εφαρμογής του Νόμου οδήγησαν τον ΣΕΒ να 
ζητήσει για το εναπομένον διάστημα ισχύος του:

• Την επιτάχυνση των διαδικασιών 
αξιολόγησης ελέγχου και εκταμίευσης 
των επιχορηγήσεων με εξωτερικούς 
εμπειρογνώμονες.

• Τη γενίκευση της χρήσης του 
ολοκληρωμένου πληροφοριακού 
συστήματος υποστήριξης και 
παρακολούθησης (συμπεριλαμβανομένης 
και της δυνατότητας ηλεκτρονικής 
υποβολής).

• Την ενθάρρυνση επενδυτικών 
πρωτοβουλιών που προωθούν την 
«πράσινη οικονομία».

• Την αναζήτηση και προετοιμασία 
εισαγωγής νέων κινήτρων και τη μείωση 
των επιτρεπόμενων οροφών για τις 
επιχορηγήσεις μετά το 2011.

Τα ανωτέρω ελήφθησαν εν μέρει υπόψη 
κατά την πρόσφατη τροποποίηση του Ν. 3299 
(Φεβρουάριος 2009).

β) Γ’ και Δ’ Προγραμματικές     
    Περίοδοι
Το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
ολοκληρώνεται σταδιακά μέσα στο τρέχον 
έτος με την χώρα να έχει απορροφήσει από 
το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο το 90% και το 
93% αντίστοιχα των διαθέσιμων πόρων, μη 
αποκλίνοντας από τον κοινοτικό μέσο όρο.

Υπολογίζεται ότι μέχρι τον Ιούνιο (οπότε 
και λήγει η προθεσμία απορρόφησης) τα 
παραπάνω ποσοστά θα έχουν βελτιωθεί 
σημαντικά ελαχιστοποιώντας τις όποιες 
απώλειες.

Εξαίρεση από τις παραπάνω επιδόσεις 
αποτελούν οι δράσεις που ενισχύονται από το 
Ταμείο Συνοχής (Περιβαλλοντικές επενδύσεις 
– δίκτυα) με απορρόφηση 60%, αλλά με 
προθεσμία για τελική αποπληρωμή μέχρι το 
τέλος του 2010.

Στη διαμόρφωση αυτής της εικόνας 
συνετέλεσαν καθοριστικά:

• Η εκτροπή πόρων που ήταν προορισμένοι 
για συγχρηματοδότηση μη ώριμων 
υποδομών προς δράσεις κρατικών 
ενισχύσεων, κυρίως για μικρές 
επιχειρήσεις στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ και των 
Περιφερειακών Προγραμμάτων.

• Η συμφωνία για αύξηση του ποσοστού της 
κοινοτικής συγχρηματοδότησης.

• Η υπερκάλυψη των εγκεκριμένων 
προϋπολογισμών των προγραμμάτων 
(overbooking).

• Οι παρατάσεις που εγκρίθηκαν σε συνέχεια 
των πυρκαγιών του 2008.

 

  
Περιφερειακή Πολιτική
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Οι παραπάνω διευκολύνσεις –απόρροια 
συγκυριών και σκληρών διαπραγματεύσεων- 
πέραν του ότι επηρέασαν αρνητικά το συνολικό 
«ποιοτικό αποτέλεσμα» είναι βέβαιο ότι δεν θα 
ισχύσουν κατά την επόμενη προγραμματική 
περίοδο. Για τον λόγο αυτό οι παράγοντες που 
οδήγησαν στις αστοχίες της προηγούμενης 
8ετίας θα πρέπει να αντιμετωπισθούν μέσα 
από κατάλληλες μεταρρυθμίσεις έτσι ώστε 
να μην οδηγηθούμε σε ανάλογα φαινόμενα, 
στο πλαίσιο της υλοποίησης του ΕΣΠΑ, αρχής 
γενομένης από φέτος.

Ο ΣΕΒ παρακολουθώντας συστηματικά την 
πρόοδο του Γ’ ΚΠΣ και την προετοιμασία 
του ΕΣΠΑ είχε και κατά το τελευταίο 12μηνο 
εντοπίσει μέσα από τη συμμετοχή του στα 
αρμόδια όργανα και επιτροπές, δυσλειτουργίες 
και αδυναμίες την αποκατάσταση των οποίων 
είχε ζητήσει τόσο στο πλαίσιο της καθημερινής 
συνεργασίας με τη δημόσια διοίκηση όσο και 
μέσω της συνεισφοράς του στη διαδικασία 
εκπόνησης της προηγούμενης αλλά και της 
τρέχουσας φάσης του Εθνικού Προγράμματος 
Μεταρρυθμίσεων.

Τους επόμενους μήνες θα διαπιστωθεί το κατά 
πόσο οι προσπάθειες αυτές ευοδώθηκαν.

Τον περασμένο Σεπτέμβριο, ο ΣΕΒ 
ανταποκρινόμενος σε σχετική πρόσκληση του 
Γενικού Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας, 
συμμετείχε ενεργά στην Εθνική Επιτροπή 
για την εξειδίκευση των δράσεων του 
ερευνητικού σκέλους του ΕΣΠΑ καθώς και στις 
θεματικές υποομάδες για την Υγεία, Ενέργεια, 
Νανοτεχνολογία, Ασφάλεια, τις ΤΠΕ και την 
Κλωστοϋφαντουργία.

Το έργο της Επιτροπής και των Υποομάδων 
ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον Φεβρουάριο του 
2009.

Έρευνα-Τεχνολογία- 
Καινοτομία
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Ο ΣΕΒ πέρα από τη συμμετοχή του στο 
Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής 
συνεισέφερε σημαντικά με συγκεκριμένες 
θέσεις και προτάσεις στο πλαίσιο της δημόσιας 
διαβούλευσης με την υποστήριξη της 
ομάδας εργασίας «ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ» καθώς και 
επιχειρήσεων μελών του από την περιφέρεια.

Ήδη, ο ΣΕΒ έχει προτείνει προς την 
πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΧΩΔΕ, ως άμεσες 
προτεραιότητες για τους επόμενους μήνες:

• Την ολοκλήρωση των διαδικασιών 
θεσμοθέτησης των Ειδικών Χωροταξικών 
σχεδίων για τον παράκτιο χώρο, τα νησιά 
και τους ορεινούς όγκους.

• Την εναρμόνιση των ήδη θεσμοθετημένων 
Περιφερειακών Χωροταξικών Σχεδίων με 
το Εθνικό Γενικό.

• Την άμεση θεσμοθέτηση των απαραίτητων 
υποστηρικτικών ρυθμίσεων για κάθε 
επί μέρους χωροταξικό με πιστή τήρηση 
χρονοδιαγραμμάτων.

Το τελευταίο 12μηνο ολοκληρώθηκε η διαδικασία θεσμοθέτησης του Εθνικού Γενικού Χωροταξικού 
Σχεδίου (κύρωση από τη Βουλή) καθώς και των Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για τις Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας, τη βιομηχανία και τον τουρισμό (έγκριση από την Κυβερνητική Επιτροπή).

 
Χωροταξία
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Ο ΣΕΒ έχει αποδείξει τη βούλησή του και 
την ετοιμότητά του να προωθήσει την κοινή 
δράση των Κοινωνικών Εταίρων. Το έκανε 
με την υπογραφή της τελευταίας Εθνικής 
Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, με τη 
θεσμοθέτηση του Μόνιμου Βήματος Διαλόγου 
με τη ΓΣΕΕ και με τις υπό διαμόρφωση κοινές 
προτάσεις για την αντιμετώπιση της ανεργίας. 

Το έκανε με συγκεκριμένες προτάσεις δράσης 
που έχει ήδη υποβάλει στην ΟΚΕ, με στόχο να 
αναληφθούν μέτρα και να ολοκληρωθούν μέσα 
σε εύλογο χρονικό διάστημα.

Με δεδομένο ότι η παγκόσμια κρίση ολοένα 
βαθαίνει και επεκτείνεται, ως κοινωνικοί 
εταίροι δεν έχουμε πλέον κανένα περιθώριο 
ολιγωρίας. Η διατύπωση κοινών προτάσεων 
με ταυτόχρονη απαίτησή μας για τη δέσμευση 
του πολιτικού συστήματος ως προς την 
άμεση και αποτελεσματική εφαρμογή τους, 
αποτελεί ζωτικό καθήκον μας, καθήκον 
αυτοσυντήρησης και αναμφισβήτητο δείγμα 
συλλογικής ευθύνης.

Τα θέματα που έχουν προταθεί για εξεύρεση 
κοινών σημείων συμφωνίας και δράσης είναι 
σε τρεις άξονες:

 Την ποιότητα και έκταση της απασχόλησης 
σε συνδυασμό με την αντιμετώπιση της 
ανεργίας.

 Τη βελτίωση της ποιότητας του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

 Την αναμόρφωση της λειτουργίας της 
δημόσιας διοίκησης.

Στο πλαίσιο της συνάντησης των Κοινωνικών 
Εταίρων, που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία 
της ΓΣΕΕ, την Τετάρτη, 18 Φεβρουαρίου 2009, ο 
Πρόεδρος του ΣΕΒ υπογράμμισε μεταξύ άλλων 
τα εξής:

• Απέναντι στη σημερινή πρωτοφανή κρίση 
δεν έχουμε την πολυτέλεια να είμαστε 
κοινωνικοί ανταγωνιστές.

• Η ανασφάλεια ή και η αγωνία της 
επιβίωσης δεν κάνει διάκριση μεταξύ 
εργοδοτών και εργαζομένων. Στο 
πλαίσιο αυτό, οι απολύσεις είναι για την 
επιχείρηση αναγκαστικό μέτρο έσχατης 
ανάγκης και όχι αβασάνιστη επιλογή.

Η διατύπωση κοινών προτάσεων με ταυτόχρονη απαίτησή μας για τη δέσμευση του πολιτικού συστήματος 
ως προς την άμεση και αποτελεσματική εφαρμογή τους, αποτελεί ζωτικό καθήκον μας, καθήκον 
αυτοσυντήρησης και αναμφισβήτητο δείγμα συλλογικής ευθύνης.

 
Κοινωνικός Διάλογος



Απαντώντας, σε ερωτήσεις δημοσιογράφων μετά το πέρας της 
συνάντησης, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, δήλωσε: 
«Νομίζω ότι η σημερινή συνάντηση και η συζήτηση που ξεκίνησε σήμερα, επιβλήθηκαν 
από την πραγματικότητα. Μπροστά στις πρωτοφανείς συνθήκες που αντιμετωπίζουμε 
δεν μπορεί να είμαστε κοινωνικοί ανταγωνιστές, πρέπει να είμαστε κοινωνικοί εταίροι, 
έως και συνεταίροι. Οφείλουμε και μπορούμε να βρούμε λύσεις, να αναλάβουμε κοινές 
δράσεις για να ελαχιστοποιήσουμε τις συνέπειες της κρίσης. Νομίζω σήμερα, βρήκαμε 
πολλά σημεία σύγκλισης και κανένα σημείο ουσιαστικής διαφωνίας. Το Μόνιμο Βήμα 
Διαλόγου, που έχουμε θεσμοθετήσει και που ξεκινάει θα είναι το εφαλτήριο για να βρούμε 
κοινές δράσεις και κοινές προτάσεις».                                                           (Γραφεία ΓΣΕΕ, 18.1.09) 

Από τον διάλογο με τους 
Κοινωνικούς Εταίρους  
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Το Ανοικτό Φόρουμ, μία από τις σημαντικότερες 
προσπάθειες που με συνέπεια υλοποιεί ο 
ΣΕΒ από το 2005, είναι μια πρωτοβουλία που 
έχει αρχίσει να αποκτά τα χαρακτηριστικά 
ενός ζωντανού θεσμού.  Αποτελεί πεδίο 
δημιουργικού προβληματισμού, αμφίδρομης 
ενημέρωσης και διασταύρωσης ιδεών, 
επιλέγοντας κάθε φορά σημαντικά και επίκαιρα 
θέματα που αφορούν στον κάθε πολίτη και στην 
κοινωνία στο σύνολό της.

Στις 7 Απριλίου, ο ΣΕΒ διοργάνωσε το πέμπτο 
κατά σειρά Ανοικτό Φόρουμ με βασικό θέμα 
την Ελλάδα μπροστά στην παγκόσμια κρίση. 
Το Ανοικτό Φόρουμ 09 με  τίτλο «Η κρίση που 
μας απειλεί, η κρίση που μας προκαλεί» στόχο 
είχε να αναδείξει τους κινδύνους και τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα μας, 
όχι μόνο από την παγκόσμια κρίση, αλλά 
και λόγω της χρόνιας ολιγωρίας της και 
της εσωστρέφειάς της να προχωρήσει στον 
εκσυγχρονισμό της. Στο πλαίσιο του ΑΦ 09, 
τρεις ομάδες εργασίας, διαπραγματεύτηκαν τα 
ακόλουθα βασικά θέματα:

 Ομάδα Εργασίας Ι:   
Διεθνής Υποβάθμιση ή Εθνική 
Μεταρρύθμιση;

 Ομάδα Εργασίας ΙΙ:  
Η Κρίση των Θεσμών

 Ομάδα Εργασίας ΙΙΙ:  
Κρίση, Πολιτικό Σύστημα και Κοινωνία

Το Ανοικτό Φόρουμ 09 είχε στόχο να αναδείξει τους κινδύνους και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα 
μας, όχι μόνο από την παγκόσμια κρίση, αλλά και λόγω της χρόνιας ολιγωρίας της και της εσωστρέφειάς της 
να προχωρήσει στον εκσυγχρονισμό της.



Οι εργασίες του Φόρουμ ολοκληρώθηκαν με 
δύο πάνελ ανοικτού διαλόγου:

 Το Πάνελ Ι:  με τη συμμετοχή των 
κοινωνικών εταίρων και με θέμα:                    
«Οι κοινωνικοί εταίροι απέναντι στην 
κρίση:  θεατές ή πρωταγωνιστές;» και 

 Το Πάνελ ΙΙ: με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
του πολιτικού κόσμου και με θέμα:            
«Ο αδύνατος εκσυγχρονισμός:  η κοινωνία 
δεν θέλει ή οι πολιτικοί δεν μπορούν;».  

«Η αναβάθμιση (δηλαδή ο εκσυγχρονισμός 
και η έξοδος από την κρίση)  της ελληνικής 
οικονομίας, δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί 
αν δεν υπάρξουν τολμηρές αλλαγές και 
βαθιές τομές, ακόμα και με το ενδεχόμενο να 
πλήξουν κάποιους», υποστηρίζει η συντριπτική 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων πολιτών (το 
76,9%) σύμφωνα με έρευνα της MRB, που 
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο του Ανοικτού 
Φόρουμ 09. Εξάλλου, με ιδιαίτερα υψηλά 
ποσοστά, το 80,2% των πολιτών ταυτίστηκε 
με την άποψη ότι η σημερινή κρίση ανέδειξε 
τις αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας που 
υπήρχαν για δεκαετίες μέχρι σήμερα.

Κατά κοινή ομολογία το φετινό Ανοικτό Φόρουμ 
χαρακτηρίσθηκε από την άρτια θεματολογία και 
το υψηλό επίπεδο των 50 και πλέον συζητητών 
από όλο το κοινωνικό φάσμα.

Διαβάστε περισσότερα στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
www.anoiktoforum.gr
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α) Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
Στο πλαίσιο διεξαγωγής συλλογικών 
διαπραγματεύσεων με τις συνδικαλιστικές 
οργανώσεις των εργαζομένων το τελευταίο 
δωδεκάμηνο ο ΣΕΒ συμφώνησε και 
υπέγραψε 54 Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
(ομοιεπαγγελματικές – κλαδικές), ενώ 
εκδόθηκαν 6 Διαιτητικές Αποφάσεις. 

β) Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) 
Ο ΣΕΒ συμμετείχε ενεργά στις δραστηριότητες 
της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, με 
κυριότερη την 97η Διεθνή Συνδιάσκεψη 
Εργασίας, που πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο 
του 2008 στη Γενεύη, καθώς και στην 8η 
Περιφερειακή Ευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη της 
ΔΟΕ που πραγματοποιήθηκε στη Λισαβόνα 
τον Φεβρουάριο του 2009, με αντικείμενο τις 
επιπτώσεις και την αντιμετώπιση της τρέχουσας 
παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. 

γ) Global Compact 
Τον Μάιο του 2008 ο ΣΕΒ έγινε ιδρυτικό μέλος, 
μαζί με άλλες 50 επιχειρήσεις, του Ελληνικού 
Δικτύου του Global Compact. 

Είναι μία διεθνής πρωτοβουλία του πρώην 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ Kofi Αnnan 
(1999) για μία πλατφόρμα, η οποία συνιστά 
ένα «συμπληρωματικό» πλαίσιο των 
επιχειρηματικών εθελοντικών πρωτοβουλιών 
για την ενθάρρυνση της εταιρικής 
υπευθυνότητας απέναντι στην κοινωνία. 

δ) Κοινοτικό Πρόγραμμα EQUAL 
Στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 
EQUAL, ο ΣΕΒ διοργάνωσε στην Αθήνα 
εκδήλωση με θέμα «Ισότητα στην απασχόληση» 
όπου συζητήθηκαν τα  θέματα ισότητας σε τρεις 
διαφορετικούς, αλλά κρίσιμους χώρους: στις 
Eπιχειρήσεις, στις Ένοπλες Δυνάμεις και στα 
Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.

ε) Υγιεινή και Ασφάλεια στην εργασία 
Ο ΣΕΒ συμμετείχε στη συντονιστική επιτροπή 
για την Ευρωπαϊκή Εκστρατεία για την 
Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία 2008-
2009, η οποία ήταν αφιερωμένη στην «Εκτίμηση 
Κινδύνου» στους χώρους εργασίας.

Απασχόληση και  
Κοινωνικη Πολιτική
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στ) Συμμετοχή σε εθνικές επιτροπές 
Ο ΣΕΒ συμμετείχε: 

1. στην Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική 
Ένταξη των Μεταναστών. 

2. στις συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής 
για την Κοινωνική Προστασία και την 
Κοινωνική Ένταξη  για την περίοδο 2008 
– 2010, κύριοι άξονες της οποίας είναι:

 •  η ενίσχυση της απασχόλησης για 
γυναίκες-νέους και μακροχρόνια 
ανέργους.

• η εκπαίδευση - κατάρτιση προσώπων που 
βρίσκονται σε μειονεκτική θέση.

• η ενίσχυση οικογένειας. 
• η κοινωνική ένταξη ΑμεΑ.

ζ) Εκπαίδευση - Κατάρτιση 
Στο πλαίσιο της προώθησης της δια βίου 
μάθησης ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 
2008, η πιστοποίηση 57 επαγγελματικών 
περιγραμμάτων ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η 
διαδικασία πιστοποίησης άλλων 145.

η) Απασχόληση και Επαγγελματικός 
Προσανατολισμός 

Ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒ, κ. Διονύσης 
Νικολάου χαιρέτισε το 1ο Συνέδριο του 
ΙΕΠΑΣ, (5.11.2008), με θέμα: «Απασχόληση 
και Επαγγελματικός Προσανατολισμός». Στην 
παρέμβασή του ο κ. Νικολάου, σημείωσε: 
«Για να είναι οι επιχειρήσεις ανταγωνιστικές 
θα πρέπει να βασίζονται σε ένα ανθρώπινο 
δυναμικό με ευρύτερες γνώσεις, 
περισσότερες δεξιότητες, μεγαλύτερη 
υπευθυνότητα, αυξημένη κινητικότητα 
και επιχειρηματική αντίληψη. Σ’ αυτή 
την κατεύθυνση ο ΣΕΒ εκπροσωπώντας 
τη σύγχρονη επιχείρηση υποστηρίζει ότι η 
αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος 
σε όλα τα επίπεδα αποτελεί μεγάλη εθνική 
πρόκληση. Επιπλέον ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η 
αποτελεσματική σύνδεση της εκπαίδευσης με 
την αγορά εργασίας και η διά βίου προσαρμογή 
των γνώσεων των εργαζομένων και των 
ανέργων προς τις απαιτήσεις της αγοράς 
εργασίας, αποτελούν σημαντικούς παράγοντες 
στην καταπολέμηση της ανεργίας και την 
παροχή μεγαλύτερης ασφάλειας απασχόλησης 
στους ίδιους τους εργαζομένους».
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α) Διμερή Eπιχειρηματικά Συμβούλια 
Συνεχίστηκε τον χρόνο που πέρασε η λειτουργία 
των Διμερών Επιχειρηματικών Συμβουλίων, η 
δράση των οποίων συντονίζεται από τον ΣΕΒ. 
Πιο συγκεκριμένα και επιγραμματικά πολλές  
δράσεις του ΣΕΒ περιεστράφησαν γύρω από 
τα Επιχειρηματικά Συμβούλια μεταξύ Ελλάδας 
και των χωρών Ρωσίας, Τουρκίας, Λιβάνου, 
Αιγύπτου και Λατινικής Αμερικής.

β) Επιχειρηματικές αποστολές 
Πλούσια ήταν η δράση  σε επίπεδο 
επιχειρηματικών αποστολών, μεταξύ των 
οποίων: 

• Βιετνάμ 
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης στο 
Βιετνάμ του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
μετείχαν συνολικά 28 στελέχη 
επιχειρήσεων και φορέων που είχαν την 
ευκαιρία να διαπιστώσουν τη σταδιακή 
μεταστροφή της βιετναμέζικης οικονομίας 
από γεωργική σε τεχνολογική.

• Σουηδία 
Τον περασμένο Μάιο αποστολή μελών 
του ΣΕΒ συνόδευσε τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας στη Σουηδία, ενώ σε ελληνο-
σουηδικό επιχειρηματικό φόρουμ ο ΣΕΒ 
παρουσίασε τα θετικά της ελληνικής 
οικονομίας και τα πλεονεκτήματα 
συνεργασίας με ελληνικές εταιρίες, είτε σε 
διμερές επίπεδο είτε σε τρίτες χώρες.

• Κατάρ 
Με την ευκαιρία της επίσκεψης του 
Πρωθυπουργού κ. Κωνσταντίνου 
Καραμανλή στο Κατάρ τον Οκτώβριο, 
90μελής αποστολή ελληνικών εταιριών 
και φορέων μετέβησαν στη Ντόχα για 
συναντήσεις και επαφές με επιχειρηματίες 
της χώρας. Ο ΣΕΒ υπέγραψε συμφωνία 
συνεργασίας με το τοπικό Επιμελητήριο 
με προοπτική την ίδρυση Επιχειρηματικού 
Συμβουλίου Ελλάδας – Κατάρ.

Ο ΣΕΒ  με βασικό στόχο την 
ενίσχυση της εξωστρέφειας των 
ελληνικών επιχειρήσεων και τον 
συντονισμό δράσεων με χώρες 
ειδικού ενδιαφέροντος ανοίγει 
δρόμους διεθνών συνεργασιών 
υπό τη μορφή επιχειρηματικών 
συμβουλίων, επιχειρηματικών 
αποστολών και διμερών 
εκδηλώσεων:

 
Διεθνής Συνεργασία
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• Κίνα 
Στο πλαίσιο της επιχειρηματικής αποστολής 
στην Κίνα, οργανώθηκαν δύο ελληνο-
κινεζικά επιχειρηματικά φόρουμ, στο 
Πεκίνο και στη Σαγκάη, όπου από πλευράς 
ΣΕΒ έγιναν παρουσιάσεις προς την 
κινεζική επιχειρηματική κοινότητα για 
τη δυναμική παρουσία των ελληνικών 
εταιριών στις αγορές της νοτιο-ανατολικής 
Ευρώπης.

• Ιράν 
Ο ΣΕΒ συμμετείχε σε αποστολή στο Ιράν 
με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα 
ΔΟΣ & ΑΣ του Υπουργείου Εξωτερικών 
κ. Θόδωρο Σκυλακάκη με σκοπό να 
πραγματοποιήσει  επαφές με κρατικούς 
αξιωματούχους του Ιράν αλλά και την 
ενίσχυση της συνεργασίας με την Ιρανική 
Συνομοσπονδία Εργοδοτών.

 γ) Διμερείς εκδηλώσεις 
• ΗΠΑ 

Ο ΣΕΒ προχώρησε σε υπογραφή 
Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με το Εθνικό 
Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας των 
ΗΠΑ με την ευκαιρία της επίσκεψης της 
Προέδρου του Συμβουλίου κας Deborah 
Wince-Smith τον Σεπτέμβριο στην Ελλάδα. 
Η συμφωνία προβλέπει την ανάδειξη και 
μεταφορά καλών πρακτικών καθώς και την 
υιοθέτηση στην Ελλάδα σχετικών δράσεων 
σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.

• Βοσνία-Ερζεγοβίνη 
Ο ΣΕΒ υποδέχθηκε στα γραφεία του 
τον περασμένο Ιούνιο τον Πρόεδρο του 
Υπουργικού Συμβουλίου της Βοσνίας-
Ερζεγοβίνης Dr. Nicola Spiric και μέλη της 
Κυβέρνησής  του. Ο κ. Spiric παρουσίασε 
τις μεταρρυθμίσεις  που υλοποιούνται 
στη χώρα του, στο πλαίσιο εφαρμογής της 
Συμφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
με την Ε.Ε., ενώ δεσμεύθηκε να προσφέρει 
κάθε δυνατή υποστήριξη και διευκόλυνση 
στις ελληνικές εταιρίες που επιθυμούν να 
δραστηριοποιηθούν στη συγκεκριμένη 
χώρα.

• Φινλανδία 
Ο ΣΕΒ οργάνωσε τον περασμένο 
Νοέμβριο,  σε συνεργασία με την 
Πρεσβεία της Φινλανδίας, ημερίδα 
για την παρουσίαση του φινλανδικού 
οικονομικού μοντέλου. Στην εκδήλωση, 
που παρακολούθησαν αρκετά μέλη, έγιναν 
ειδικές παρουσιάσεις από σημαντικούς 
Φιλανδούς παράγοντες για τον φινλανδικό 
Οργανισμό Προώθησης Καινοτομίας, τις 
καλές πρακτικές της δημόσιας διοίκησης 
σε θέματα απασχόλησης και οικονομικής 
πολιτικής, την αξιοποίηση της έρευνας για 
την τεχνολογική ανάπτυξη με κορυφαίο 
παράδειγμα την περίπτωση της ΝΟΚΙΑ.

δ) Ευρωμεσογειακά 
Ένα πολύ σημαντικό γεγονός για τον ΣΕΒ είναι ότι 
ανέλαβε τη διοργάνωση του Συνεδρίου «BRIDG-
ING THE MEDITERRANEAN: The Athens 
Business Forum», που πραγματοποιείται 
στις 8, 9 και 10 Ιουλίου 2009 στην Αθήνα, όπου 
αναμένεται να παρευρεθούν πάνω από 500 
επιχειρηματίες και στελέχη από όλες τις νότιες 
μεσογειακές χώρες. Έχουν προσκληθεί οι 
Υπουργοί των χωρών αυτών, Ευρωπαίοι 
Επίτροποι καθώς επίσης και Κοινοτικοί 
Αξιωματούχοι. Στο Συνέδριο θα συζητηθούν 
οι προοπτικές που διανοίγονται με τη νέα 
πρωτοβουλία Ένωση για τη Μεσόγειο, θα 
παρουσιασθούν συγκεκριμένα επενδυτικά 
projects που υλοποιούνται ή προγραμματίζονται 
για τις χώρες της περιοχής, ενώ θα 
πραγματοποιηθούν και πολυάριθμες κατ’ ιδίαν 
επιχειρηματικές επαφές.

ε) Παρευξείνια συνεργασία 
Ο ΣΕΒ είναι ιδρυτικό μέλος της Ένωσης 
Παρευξείνιων Επιχειρηματικών Φορέων (UBC-
CE) στην οποία μετέχουν 18 Σύνδεσμοι από 14 
χώρες της περιοχής. Κατά την τελευταία Γενική 
Συνέλευση τον Μάρτιο στην Κωνσταντινούπολη 
ο Αντιπρόεδρος Δ.Σ. του ΣΕΒ και Επικεφαλής 
Διεθνών Δράσεων κ. Θανάσης  Λαβίδας 
εξελέγη νέος Πρόεδρος της Ένωσης για τη διετία         
2009-2011. 



α) Αξιοσημείωτη συνεχίζει να είναι η 
δράση του Γραφείου των Βρυξελλών 
συμμετέχοντας ενεργά σε όλες τις 
διεργασίες διαμόρφωσης και υποβολής 
προτάσεων εκ μέρους των Ευρωπαίων 
Κοινωνικών Εταίρων. 
Η στενή συνεργασία του με τις Κεντρικές 
Υπηρεσίες του ΣΕΒ δίνει τη δυνατότητα 
άμεσης πρόσβασης στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι. 

β) Την καθιερωμένη ετήσια, εκτός Ελλάδος, 
επίσκεψη του Δ.Σ., οργάνωσε φέτος το 
Γραφείο Βρυξελλών στη Δανία. Τα θέματα 
που συζητήθηκαν εκεί, μεταξύ ΣΕΒ και 
αντιστοίχων εργοδοτικών και εργατικών 
συνδέσμων, ήταν οι πρακτικές καλής 
νομοθέτησης, ο κοινωνικός διάλογος και η 
εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

γ) Στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ο ΣΕΒ σημείωσε μια μεγάλη 
επιτυχία: Με συντριπτική πλειοψηφία, η 
Υπεύθυνη του Γραφείου Βρυξελλών κα 
Ειρήνη Πάρη, εξελέγη Αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής 
Επιτροπής (ΕΟΚΕ) με αρμοδιότητα στα 
θέματα Επικοινωνίας της Επιτροπής.

 
Το Γραφείο των Βρυξελλών
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Με στόχο την προβολή της εικόνας και των 
γενικότερων θέσεων του ΣΕΒ, η Εκτελεστική 
Επιτροπή πραγματοποίησε σειρά επαφών 
με γεύματα εργασίας στα γραφεία του, με 
εκπροσώπους πολιτικών κομμάτων και 
ΜΜΕ, όπως οι τηλεοπτικοί σταθμοί MEGA και 
ALTER και η εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ. Η 
πρόθεση είναι οι επαφές να συνεχισθούν και να 
καλύψουν και άλλους παρόμοιους φορείς και 
διαμορφωτές της κοινής γνώμης.

Η πρόκληση για μας είναι να συμμετάσχουμε 
στην οικοδόμηση από την αρχή ενός 
συστήματος πραγματικών αξιών σε όλα τα 
επίπεδα: της οικονομίας, της πολιτείας και της 
κοινωνίας.

Η κρίση μας απειλεί, αλλά και μας προκαλεί. 
Κρίση δεν σημαίνει καταστροφή. Σημαίνει 
αναπροσαρμογή των ιδεών, των αντιλήψεων, 
της λειτουργίας μας. Εμπεριέχει, έτσι και 
την αρχή μιας νέας εποχής με αισιοδοξία και 
δημιουργία.

 
Εικόνα ΣΕΒ

 
... η κρίση που μας προκαλεί
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Ομιλία Προέδρου ΣΕΒ, Δημήτρη Δασκαλόπουλου, 
στην απογευματινή συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, 
11 Mαΐου 2009, Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
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Οι υπουργοί αναφέρθηκαν στη δύσκολη 
συγκυρία και στις πολιτικές που εφαρμόζονται 
στη χώρα μας, όπως και σε όλο τον κόσμο, για 
την αντιμετώπισή της.  Σε αυτές διακρίνουμε μια 
ειλικρινή βούληση και μια σειρά στοχευμένων 
δράσεων. Όμως, όλοι ξέρουμε ότι τα προβλήματα 
παραμένουν τεράστια. Από πλευράς μου λοιπόν, 
θα επιλέξω μια ευρύτερη θεώρηση, με αναφορά 
στα διαχρονικά ελλείμματα της Μεταπολίτευσης 
και στις χρόνιες υστερήσεις στη χώρα μας, 
αναζητώντας μία νέα συλλογική έξοδο από τα 
σημερινά αδιέξοδα.

Για κρίση ακούμε, για κρίση μιλάμε και κρίση 
βιώνουμε. Αλλά ποια κρίση;  Σίγουρα, όχι 
την παγκόσμια, η οποία μας επηρεάζει σε 
περιορισμένο βαθμό, καθότι η οικονομία μας είναι 
μικρή και εσωστρεφής. 

Η δική μας κρίση είναι ουσιαστικά, μία 
ανώμαλη προσγείωση στην πραγματικότητα, 
μια συνειδητοποίηση της οικονομικής 
αντικειμενικότητας, αφού για πολύ 
καιρό τώρα, απολαμβάναμε μία εικονική 
πραγματικότητα. 

Για δεκαετίες τώρα, η χώρα μας αναπτυσσόταν με 
δανεικά, κρατικές επιχορηγήσεις και κοινοτικές 
επιδοτήσεις, τις οποίες, εν πολλοίς, σπαταλήσαμε, 
ενίοτε δε καταχραστήκαμε. Απολαύσαμε έτσι ως 
οικονομία, μία ρηχή ανάπτυξη και ως πολίτες, 
μία ληξιπρόθεσμη καταναλωτική ευωχία.  Και 
εθελοτυφλούσαμε απέναντι στο ίδιο μας το 
μέλλον, γιατί η κοινωνία μετέθετε μονίμως τη 
μεταρρυθμιστική αναγκαιότητα και οι απλήρωτοι 
λογαριασμοί συσσωρεύονταν χρόνο με χρόνο.

Δεν θέλω να υποβαθμίσω τα αναμφισβήτητα 
επιτεύγματα της Μεταπολίτευσης: πολιτικά, 
κοινωνικά, οικονομικά. Μέσα στα τελευταία 35 
χρόνια, η Ελλάδα μεταμορφώθηκε.  Η ένταξη στην 
Ε.Ε. την ενσωμάτωσε στον ευρωπαϊκό ορίζοντα. 
Η αποκατάσταση της Δημοκρατίας εγκαθίδρυσε 
πολιτική σταθερότητα και επέφερε κοινωνική 
ισορροπία.  Και η γρήγορη ανάπτυξη την κατέταξε 
στις προηγμένες χώρες.  Η ένταξη στην ΟΝΕ 
και η επιτυχής διεξαγωγή των Ολυμπιακών 
Αγώνων εικονογραφούν τα επιτεύγματα του 
μεταπολιτευτικού οικοδομήματος.

Αυτά «δια γυμνού οφθαλμού». Διότι, η λαμπερή 
αυτή βιτρίνα συγκάλυπτε και συγκαλύπτει 
σοβαρές παθογένειες και αφανείς δείκτες 
υποβάθμισης:

• Η πολιτική Δημοκρατία ολοκληρώθηκε με 
όρους κομματοκρατίας.

• Οι πελατειακές σχέσεις θεσμοθετήθηκαν 
μέσα από μία πλειοδοσία λαϊκισμού.

• Η κοινωνία εθίστηκε σε μία κρατικοδίαιτη 
αντίληψη, αναντίστοιχη με τις ανταγωνιστικές 
προδιαγραφές του σύγχρονου κόσμου.

• Οι θεσμοί έχουν διαβρωθεί στη συνείδηση 
των πολιτών.

Εμμείναμε σε μία σαθρή δομή ανάπτυξης, ακόμη 
κι όταν οι δυνατότητές της είχαν εξαντληθεί. 
Ανάπτυξη, σοσιαλιστική ή φιλελεύθερη, δεν 
γίνεται με δανεικά. Το αποδεικνύουν το τεράστιο 
έλλειμμα εξωτερικών συναλλαγών, που 
αποτυπώνει την υστέρηση της ανταγωνιστικότητάς 
μας. Το μόνιμα υψηλό δημοσιονομικό έλλειμμα, 
που αντανακλά την εξάρτησή μας από το Κράτος. 
Το δυσβάστακτο δημόσιο χρέος και το επαχθές 
κόστος χρηματοδότησής του, που αντικατοπτρίζει 
τη διεθνή αναξιοπιστία της χώρας μας.

Εδώ και χρόνια, βαδίζουμε στο άγνωστο με 
βάρκα τον κρατικό προϋπολογισμό, από τον 
οποίον περιμέναμε τα πάντα. Τώρα, που το 
κόκκινο μελάνι του προϋπολογισμού μάς πνίγει 
–και μάλιστα με κοινοτική βούλα– τι θα κάνουμε;  
Πώς θα πληρώσουμε τα διαμαρτυρημένα 
γραμμάτια του επίπλαστου εκσυγχρονισμού μίας 
τριακονταετίας;

Σήμερα, πολλοί υποστηρίζουν ότι είμαστε πλέον 
αναγκασμένοι να ακολουθήσουμε μία νέα πορεία, 
ριζικών και αποφασιστικών αλλαγών.  Ο ΣΕΒ 
προπορεύτηκε τόσο στις αιχμηρές διαπιστώσεις 
όσο και στις εποικοδομητικές προτάσεις. Σήμερα, 
αισθανόμαστε δικαιωμένοι, αλλά είναι μία 
μελαγχολική δικαίωση. Ο ρόλος της Κασσάνδρας 
δεν ταιριάζει στην επιχειρηματική τάξη. Είμαστε 
Προμηθείς –όχι Επιμηθείς! Ούτε διεκδικούμε 
ατομικές δάφνες. Προσβλέπουμε, όμως, σε μία 
συλλογική συνειδητοποίηση των προκλήσεων. 
Γιατί, διαφορετικά, δεν μπορεί να προκύψει η 
συλλογική βούληση για αλλαγή. 

Αν δεν συνειδητοποιηθούμε συνολικά ως 
κοινωνία, η παγκόσμια κρίση θα περάσει και 
η δική μας θα βαθαίνει.

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,
Κύριοι υπουργοί,
Κυρίες και κύριοι,
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Το πρόγραμμα των αναγκαίων αλλαγών είναι 
γνωστό και δεδομένο. Το όραμα της αλλαγής 
είναι αυτό που μας λείπει. Αυτό που το πολιτικό 
σύστημα απέτυχε να μεταγγίσει στην κοινωνία.  
Από μετάθεση σε μετάθεση, από διάψευση σε 
διάψευση, πάψαμε να πιστεύουμε στους ταγούς 
μας, πάψαμε να προσβλέπουμε με πίστη στο 
μέλλον, πάψαμε να εμπιστευόμαστε τον εαυτό μας.  
Είμαστε ένας λαός που φοβάται το χειρότερο, γιατί 
δεν τολμά να ελπίσει στο καλύτερο.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,

Το περιβόητο πολιτικό κόστος είναι το αναπόσπαστο 
τίμημα της Δημοκρατίας. 

Ο πολιτικός μας κόσμος, όμως, συμπεριφέρεται 
με τη λογική του μηδενικού κόστους.  

Καθίσταται έτσι όμηρος και ταυτόχρονα 
αδύναμος διαιτητής σ’ ένα πλήθος συντεχνιών 
και οργανωμένων ομάδων, που σχηματίζουν 
ένα αλληλεξαρτώμενο και αλληλοσυντηρούμενο 
πλέγμα συμφερόντων. Η κάθε μία επιδιώκει να 
αποσπάσει οφέλη για τον εαυτό της, ακόμη και σε 
βάρος άλλων.  Ακόμη κι αν το μεγαλύτερο δικό 
της μερίδιο, τελικά προέρχεται από μία συνολικά 
μικρότερη πίτα.

Μία συνέπεια αυτής της λογικής ήταν να πάρει η 
πολιτική αντιπαράθεση τη μορφή ενός ανελέητου 
κομματικού ανταγωνισμού για την κατάληψη 
του Κράτους.  Δημιουργήθηκε, έτσι, ένα ιδιότυπο 
φαινόμενο: το κομματικοποιημένο Κράτος 
κατέληξε να κρατικοποιήσει τα κόμματα. Σήμερα, 
η πλειοψηφία των κομματικών ημετέρων, παντός 
χρώματος και παντός καιρού, είτε δουλεύει στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα –σε υπουργεία, δημόσιες 
υπηρεσίες, σε κρατικούς οργανισμούς, ιδρύματα 
και επιτροπές– είτε προσπορίζεται οφέλη από αυτόν.

Το νέο αυτό κρατικό μόρφωμα δημιούργησε μία 
δημόσια διοίκηση πιο ισχυρή, πιο οπισθοδρομική 
παρά ποτέ. Η όποια αλλαγή αποτελεί κίνδυνο 
για την αναπαραγωγή του. Τρέφεται από τον 
ανεξέλεγκτο δημόσιο δανεισμό και επιδίδεται σε 
αλόγιστη σπατάλη. Αντιμάχεται τον εκσυγχρονισμό. 
Υπονομεύει ακόμη και τις δειλές μεταρρυθμίσεις.  
Επιδιώκει την πολυνομία γιατί του προσδίδει 
ισχύ, αλλά εφαρμόζει επιλεκτικά τους ίδιους του 
τους νόμους.  Θέλει να μονοπωλεί τα προνόμια, 
αλλά απεμπολεί τις ευθύνες του. Έχει κάνει την 
ημιμάθεια προσόν, την αυθαιρεσία κανόνα, τη 
διαφθορά κίνητρο, την αδράνεια ιδεολογία.

Η προβολή του κρατικού αυτού προτύπου στην 

κοινωνία προσέλαβε χαρακτήρα πανδημίας.  
Οργιάζουν η φοροδιαφυγή και η εισφοροδιαφυγή, 
η αυθαίρετη δόμηση, η καταστροφή του 
περιβάλλοντος, οι σχέσεις συναλλαγής. Επικρατεί 
η νοοτροπία του εύκολου πλουτισμού και της 
ήσσονος προσπάθειας, η έλλειψη επαγγελματισμού 
και ευθύνης, η δυσπιστία των πάντων έναντι 
των πάντων. Ζούμε σε ένα κράτος και σε μία 
κοινωνία ελαστικής συνείδησης.  Γι’ αυτό και 
ότι έχει πραγματικά επιτευχθεί μέχρι σήμερα, 
έχει γίνει όψιμα και σπάνια έχει ξεπεράσει τα 
επίπεδα του ελάχιστου κοινού παρονομαστή. 
Και η ίδια η Δημοκρατία μας έχει υποστεί την πιο 
επικίνδυνη διάβρωση: τελεί υπό τη δικτατορία της 
μετριοκρατίας.

Κυρίες και κύριοι,

Με αυτές τις βάσεις, δεν μπορούμε να πάμε 
μπροστά. Ορισμένοι, βέβαια, προσβλέπουν 
στην Ε.Ε. ως έξωθεν παράγοντα επιβολής των 
αναγκαίων αλλαγών, σαν να λέμε ως τον από 
μηχανής Θεό. Ωστόσο, στην Ευρώπη, λειτουργούν 
αποτελεσματικοί θεσμοί, που χρησιμεύουν ως 
αναχώματα στην υπέρμετρη εκτελεστική εξουσία 
και στο κράτος – δυνάστη, καθώς και ως εφαλτήρια 
για τις μεταρρυθμίσεις.  Επιπλέον, μέχρι σήμερα, 
εμείς έχουμε καταφέρει να αμβλύνουμε τη δίκαιη 
κοινοτική πίεση για προσαρμογή στα ευρωπαϊκά 
κρατούντα, με τεχνάσματα, υπεκφυγές, δικαστικές 
προσφυγές, συνεχείς αναβολές, ακόμη και με 
επίκληση του …δαιμονίου της φυλής.

Το μοντέλο της επίπλαστης και ρηχής ευημερίας 
των τελευταίων 30 ετών, πνέει τα λοίσθια, αν 
δεν έχει ήδη τελευτήσει. Η κομματικοποίηση της 
κοινωνίας και η κρατικοποίηση των κομμάτων 
αποτελούν ανυπέρβλητη τροχοπέδη στην 
οικονομική πρόοδο και την κοινωνική εξέλιξη.

 Οι καιροί, οι ανάγκες του τόπου, υπαγορεύουν 
καθαρές λύσεις, τόλμη και επιμονή.  Και ο χρόνος 
που μας απομένει είναι ελάχιστος. Αν εμείς δεν 
αλλάξουμε αυτοβούλως, δεν έχουμε μέλλον.  Σ’ 
αυτήν την αλλαγή, το πολιτικό σύστημα, κατ’ αρχήν, 
οφείλει να προσφέρει λύσεις.  Μοιάζει, δυστυχώς, 
να αρκείται στην παθητική εκπροσώπηση της 
κοινωνίας, έχοντας ουσιαστικά απεμπολήσει τον 
καθοδηγητικό ρόλο του.

Αυτό που πρωτίστως έχουμε ανάγκη, όμως, τούτη 
την ώρα, είναι η εξυγίανση της πολιτειακής και 
κοινωνικής μας λειτουργίας ώστε να επικρατήσει 
ξανά στον τόπο πνεύμα ανανέωσης και 
αισιοδοξίας. Να δημιουργηθεί κλίμα αναζήτησης, 
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δημιουργίας και καινοτομίας.  Ώστε να γίνουμε, 
επιτέλους, μία πράγματι ευρωπαϊκή χώρα.

Χρειαζόμαστε ένα Κράτος που να φροντίζει τους 
πολίτες και όχι τους πελάτες του.  Χρειαζόμαστε 
ένα κράτος –πλαίσιο της δημιουργικής εθνικής 
δράσης και όχι ένα κράτος– ογκόλιθος που ξέρει 
μόνο να υπαγορεύει και να απαγορεύει.

Και χρειαζόμαστε ένα κοινωνικό περιβάλλον που 
αποστρέφεται τον ερασιτεχνισμό, την αλαζονεία 
και τον φθόνο, στηρίζοντας την άμιλλα, την 
πρωτοπορία, τη συλλογική πρόοδο –όσο και την 
ατομική. Αυτά, τα αυτονόητα για την Ευρώπη, 
φαντάζουν ακόμη άπιαστο όραμα για τη χώρα μας 
–και ας ανήκει στον σκληρό πυρήνα της ΟΝΕ.

Δεν έχουμε ανάγκη από ένα νέο πρόγραμμα 
σταθεροποίησης, αλλά από ένα πρόγραμμα 
εθνικής ανασυγκρότησης με την υλοποίηση 
θεσμικών μεταρρυθμίσεων, που θα αλλάξουν 
τις βάσεις της οικονομικής και πολιτικής 
εξέλιξης.

Η ευρωπαϊκή εμπειρία έχει καταδείξει ότι 
παρόμοιες προσπάθειες εθνικής ανόρθωσης 
πετυχαίνουν μόνο όταν υπάρξει κοινή 
προσπάθεια, με σύγκλιση των πολιτικών 
δυνάμεων, τουλάχιστον στις βασικές 
κατευθύνσεις και τους κεντρικούς άξονες δράσης, 
και την ενεργό συμμετοχή και δέσμευση των 
κοινωνικών εταίρων.  Αυτό μπορεί και πρέπει 
να αποτελέσει τη βάση συναίνεσης όλων των 
υπεύθυνων πολιτικών και κοινωνικών φορέων 
για να ξεπεράσουμε τις χρόνιες παθογένειες της 
κοινωνίας μας που, για δεκαετίες, αποφύγαμε 
να αντιμετωπίσουμε.  Αυτό και μόνο μπορεί να 
προσδώσει το ζωτικό πολιτικό βάθος και την 
ορατή προοπτική οικονομικής και κοινωνικής 
προόδου.

Έχουμε ανάγκη να αποκρατικοποιηθεί η 
λειτουργία και η ίδια η αντίληψη της κοινωνίας 
μας. Να μην επιτρέπουμε στους μετριότερους 
να παραμερίζουν τους αξιότερους, στους 
επιτήδειους να περιθωριοποιούν τους ικανούς, 
τους ανθρώπους της νομής να υποσκελίζουν τους 
ανθρώπους της προσφοράς.

Έχουμε ανάγκη να αποκτήσουμε νέα πρότυπα, 
συνυφασμένα με το παραδοσιακό ήθος 
εργασίας, που βασίζεται στη γνώση, στον 
μόχθο, στην επένδυση και σε δημιουργικές 
αξίες: τη συνέπεια, τη φιλοτιμία, την καινοτόμα 
και τολμηρή πρωτοβουλία, την αξιοκρατία, 

την ποιότητα, την αναγνώριση ότι η επιτυχία 
αμείβεται.  Να ξαναβρούμε την ψυχή μας, να 
πάψουμε να είμαστε λαός δημοσίων υπαλλήλων 
και αεριτζήδων και να ξαναγίνουμε ένα έθνος 
παραγωγών, επιχειρηματιών, δημιουργών.

Σ’ αυτήν την αλλαγή, σ’ αυτήν τη μετατροπή 
μας σε μια κοινωνία δράσης και δυναμικής 
προσαρμογής, η επιχειρηματικότητα αποτελεί 
το κλειδί για το μέλλον.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,

«Για να μετατρέψουμε το φαινόμενο της κρίσης από παθητικό σε 
ενεργητικό πρέπει να κάνουμε τους πολίτες ικανούς να επιχειρούν 
και να δημιουργούν.».

Τα λόγια αυτά ανήκουν σε πρώην διευθυντή 
της γαλλικής Liberation και πρώην μαοϊστή, τον 
Serge Julie. Η φράση του αυτή αναδεικνύει μία 
αποδεκτή πλέον οικονομική πραγματικότητα. 
Το επιθυμητό κράτος είναι προνοητικό και 
αναδιανεμητικό.  Αλλά, για να υπάρξει η 
αναγκαία και απαραίτητη αναδιανομή, πρέπει 
να υπάρχει πλούτος. Πλούτος που προέρχεται 
από τις δυνάμεις επένδυσης και παραγωγής της 
πραγματικής οικονομίας. Στην Ελλάδα όμως, 
επικρατεί η τάση να στρεφόμαστε ενάντια σ’ αυτές 
ακριβώς τις δυνάμεις –τις δυνάμεις της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας.

Εδώ και χρόνια, η επιχειρηματική δράση γίνεται 
πεδίο κομματικής πλειοδοσίας στην προβολή 
αρνητικών στερεοτύπων. 

Η δαιμονοποίηση των επιχειρήσεων 
αποτελεί την πάγια και πιο εύκολη συνταγή 
υπεκφυγής της πολιτικής εξουσίας έναντι 
των ευθυνών της. Αυθαίρετα συνδέεται η 
επιχειρηματικότητα με την κερδοσκοπία, την 
ασυδοσία, τη λεγόμενη αισχροκέρδεια, αντί να 
προτάσσονται τα εγγενή χαρακτηριστικά της: η 
καινοτομία, οι επενδύσεις, οι θέσεις εργασίας, 
οι φόροι της, που χρηματοδοτούν το κράτος 
πρόνοιας, η δημιουργία εθνικού κεφαλαίου 
εκτός των συνόρων, που προσδίδει στη χώρα 
αξιοπιστία και επιρροή.  

Αυτός ο αντιεπιχειρηματικός λαϊκισμός 
αποπροσανατολίζει τον δημόσιο διάλογο, υποτιμά 
τον πολίτη και δηλητηριάζει  
το ήδη εξαιρετικά κακό κλίμα της οικονομίας.
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Η σύγχρονη ευρωπαϊκή αντίληψη για την 
επιχειρηματικότητα, αναγνωρίζει ότι η σύγχρονη 
επιχείρηση, μέσα από οργανωμένη δράση, 
παράγει ένα απτό αποτέλεσμα, που αποτελεί 
πολλαπλό κοινωνικό μέρισμα.  Αναγνωρίζει ότι 
το έργο που της έχει ανατεθεί από τη σύγχρονη 
κοινωνία –αυτό της παραγωγής προϊόντων, 
της απασχόλησης, της καινοτομίας και της 
δημιουργίας οικονομικής υπεραξίας– την καθιστά 
πρωταγωνιστικό παράγοντα συλλογικής προόδου, 
και, έτσι, αναπόσπαστο και πολύτιμο μέρος της 
κοινωνίας. Κι είναι αποδεδειγμένο ότι οι χώρες που 
ενσωματώνουν αυτήν την αντίληψη στην κοινωνική 
τους λειτουργία, αυξάνουν την οικονομική τους 
ανταγωνιστικότητα και τη συνολική τους ευημερία.

Η δική μας αδυναμία να την υιοθετήσουμε, 
αποτυπώνεται σε όλους τους δείκτες υστέρησης 
που μας χαρακτηρίζουν στις διεθνείς συγκρίσεις.

Από τη φύση του, ο επιχειρηματικός κόσμος 
αποτελεί την αιχμή της προσπάθειας 
για την πραγμάτωση του ανεκπλήρωτου 
εκσυγχρονισμού. 

Η σύγχρονη οργανωμένη επιχείρηση, ως μορφή 
κοινωνικής οργάνωσης, συνδυάζει όλα τα 
απαραίτητα συστατικά της προόδου: όραμα, ποιοτικό 
ανθρώπινο δυναμικό, γνώση, καινοτομία, τόλμη, 
αποτελεσματικότητα.  Εναρμονίζεται με τις εξελίξεις 
των καιρών.  Σχεδιάζει και παράγει οικονομικό 
αποτέλεσμα. Επενδύει και αναπτύσσεται με στόχο τη 
μακροβιότητα. Σταθερά αποτελεί τον κύριο και πιο 
αποτελεσματικό μοχλό ανάπτυξης.  Ανταποκρίνεται, 
έτσι, έμπρακτα στην κοινωνική της ευθύνη.

Αυτή είναι η δουλειά μας. Αυτήν ξέρουμε και 
αυτήν κάνουμε καλά, με καθημερινή αφοσίωση 
και μακροπρόθεσμο ορίζοντα, παρά τα πολύμορφα 
εμπόδια που αντιμετωπίζουμε.  Κι αυτήν θα 
συνεχίσουμε να κάνουμε, πέρα από προτροπές 
και συστάσεις.  Δεν διεκδικούμε ούτε κρατική 
προστασία, ούτε κρατικά προνόμια.

Ακόμα και σήμερα, που βρίσκονται στο μάτι του 
κυκλώνα με τη δραματική πτώση της οικονομικής 
δραστηριότητας, οι σύγχρονες οργανωμένες 
επιχειρήσεις δεν συγκαταλέγονται στις τάξεις ούτε 
των απαιτούντων ούτε των απειλούν των ούτε των 
ευεργετημένων από τις κρατικές παροχές για την 
αντιμετώπιση της κρίσης.  Αντίθετα, αποτελούν 
το κύριο σώμα όσων με ανθεκτικότητα, επιμονή 
και αισιοδοξία αντιμετωπίζουν τις αντιξοότητες, 
ελαχιστοποιούν τις αρνητικές επιπτώσεις και 
προετοιμάζουν τις καλύτερες μέρες.

Κυρίες και κύριοι,

Το ουσιαστικό θέμα, για εμάς, την επιχειρηματική 
τάξη, είναι η διαμόρφωση επιτέλους, ενός 
περιβάλλοντος όπου η επιχειρηματικότητα, με την 
ευρύτερη έννοια της δημιουργικής πρωτοβουλίας, 
θα αναγνωρίζεται για τη συνεισφορά της στον τόπο 
και θα είναι ελεύθερη να τη μεγιστοποιήσει.  Και 
όπου ο κάθε Έλληνας που επιλέγει να τολμήσει και 
να δράσει, θα βρίσκει ανοιχτό κι απρόσκοπτο πεδίο 
δημιουργίας.

Το ουσιαστικό θέμα, για εμάς, τους σύγχρονους 
πολίτες, είναι η διαμόρφωση, επιτέλους, ενός 
περιβάλλοντος που θα απελευθερώσει το 
επιχειρηματικό δαιμόνιο και τις δημιουργικές 
δυνάμεις του Έλληνα.

Είναι ο μόνος τρόπος για να υπάρξει ο τόπος μας με 
σύγχρονους όρους, στον σύγχρονο κόσμο.
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Κυρίες και κύριοι,

Η ώρα της πικρής αφύπνισης έφτασε.

Μπορούμε ασφαλώς να παραδοθούμε στην 
απελπισία της πεποίθησης ότι η κρίση αυτή ξεπερνά 
τις δυνάμεις και τις δυνατότητές μας. Μπορούμε να 
θεωρήσουμε πως τα όσα έχουμε πετύχει αρκούν και 
να παραμείνουμε  άβουλοι και μοιραίοι –παθητικοί 
θεατές της ίδιας της τύχης μας. Μπορούμε να βρούμε 
άλλοθι στην ψευδαίσθηση ότι… η Ελλάδα ποτέ δεν 
πεθαίνει, εναποθέτοντας το κοινό μας μέλλον στα 
χέρια του πολυάσχολου Θεού της Ελλάδας.

Στον σημερινό κόσμο «υπάρχω» σημαίνει 
«δημιουργώ». Και ο κάθε τόπος αποκτά τη θέση που 
του εξασφαλίζουν οι δημιουργικές του δυνάμεις. 
Οι δημιουργικές αυτές δυνάμεις υπάρχουν στην 
Ελλάδα. Τον κοινωνικό και πολιτικό αυτόν πλούτο, τον 
διαθέτουμε. Στην κοινωνία μας, σήμερα, υπάρχουν 
και εκείνοι –δεν είναι λίγοι– που βλέπουν την κρίση 
ως ύστατη ευκαιρία αλλαγής και νιώθουν ικανοί να 
αναμετρηθούν με το μέλλον –επί ίσοις όροις.

Υπάρχουν Έλληνες που ελπίζουν και διαπρέπουν, 
που δουλεύουν σκληρά και παραγωγικά, που 
τολμούν και δημιουργούν, που αρνούνται να 
συμβιβαστούν με όσα τους ακυρώνουν, που θέλουν 
να προσφέρουν και όχι να αρπάξουν.  Υπάρχουν 
γύρω μας, δίπλα μας, μέσα μας, δυνάμεις ικανές 
να διεκδικήσουν άλλες προδιαγραφές, άλλες 
προοπτικές για τον τόπο. Και να διαμορφώσουν ένα 
εθνικό τοπίο με καθαρό αέρα και ανοιχτό ορίζοντα.

Ελπίζω και πιστεύω ότι από την κρίση 
αυτή μπορεί να προκύψει ένας μεγάλος 
συναγερμός πραγματικά ανανεωτικών 
δυνάμεων, μέσα σε όλα τα κόμματα, 
μέσα στην ίδια την κοινωνία μας, που θα 
κινητοποιήσει τον τόπο προς τα εμπρός –θα 
υπερνικήσει τα όσα μας καθηλώνουν.

Ένας συναγερμός ανανέωσης από τον οποίο να 
αναδειχθεί η ενιαία εθνική βούληση που, σήμερα 
περισσότερο από κάθε άλλη φορά, έχουμε ανάγκη 
για να εφαρμοστεί με συνέπεια ένα μακρόπνοο 
πρόγραμμα αλλαγών στη λειτουργία των θεσμών και 
του Κράτους, στην παιδεία, στη δημόσια διοίκηση, στις 
αναπτυξιακές δομές.  Στην ίδια την κοινωνία.

Ένας συναγερμός ελπίδας ικανός να δείξει και να 
αναδείξει τον δρόμο της ανασυγκρότησης του τόπου.

Αγαπητοί φίλοι,

Από εμάς εξαρτάται!
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«Αυτή είναι η πραγματικότητα. Τα όσα θετικά 
πετύχαμε τα πέντε τελευταία χρόνια δεν αρκούν. 
Η ανάγκη για τολμηρές δομικές αλλαγές είναι 
πλέον ακόμη πιο  επιτακτική. Όσα δεν τολμήσαμε 
να κάνουμε ως χώρα πριν την είσοδο της χώρας 
στην ΟΝΕ, οφείλουμε να τα κάνουμε πράξη τώρα. 
Όσα δεν βρήκαμε το θάρρος να κάνουμε μετά 
την είσοδο της χώρας στην ΟΝΕ, ακόμα και όταν 
βλέπαμε το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας να γίνεται 
οξύτερο, πρέπει και οφείλουμε να τα κάνουμε 
στα επόμενα δύο χρόνια. Πρέπει επιτέλους ως 
χώρα να μάθουμε να στηριζόμαστε περισσότερο 
στην παραγωγή ανταγωνιστικών υπηρεσιών και 
προϊόντων και πολύ λιγότερο στην κατανάλωση 
και στο δανεισμό. Πρέπει ως χώρα, αν θέλουμε να 
έχουμε φιλοδοξίες και αξίωση για ένα καλύτερο 
επίπεδο ζωής, να διορθώσουμε τις χρόνιες 
διαρθρωτικές μας αδυναμίες. Και για να πετύχουμε 
ένα τέτοιο φιλόδοξο εθνικό στόχο, πρέπει επιτέλους 
να βρούμε το θάρρος να αποκτήσουμε ένα 
ανταγωνιστικό θεσμικό πλαίσιο παντού. Στο κράτος. 
Στην αγορά. Στην παιδεία. Στις επιχειρήσεις. Στην 
έρευνα και την τεχνολογία. Εύκολες και μαγικές 
συνταγές δεν υπάρχουν. Υπάρχει μόνο ο δρόμος 
της ευθύνης και των τολμηρών διαρθρωτικών 
αλλαγών».  

Η απογευματινή συνεδρίαση  
της Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ
Από την ομιλία του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Γιάννη Παπαθανασίου

«Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, σας μεταφέρω τον εγκάρδιο 
χαιρετισμό του Πρωθυπουργού του κ. Καραμανλή, θα ήθελε σήμερα να είναι μαζί 
μας εξ αιτίας όμως της επίσκεψής του στη Στοκχόλμη αυτό δεν ήταν δυνατό. Μου 

ανέθεσε να σας βεβαιώσω για τη σταθερή θέση της κυβέρνησης σε ό,τι αφορά 
στην επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα. Μου ανέθεσε να σας βεβαιώσω ότι κάνουμε 

και θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατό για την αντιμετώπιση και τον περιορισμό των 
συνεπειών της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης στον τόπο μας, αποφασισμένοι να 
συνεχίσουμε τις αλλαγές και τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται για την ενίσχυση 
της παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας, της εξωστρέφειας της οικονομίας 

μας. Έτοιμοι να περάσουμε στο δεύτερο κύμα των μεταρρυθμίσεων που χρειάζεται 
ο τόπος και καθιστά πιο επιτακτικές η πρωτόγνωρη διεθνής οικονομική κρίση.»

2009
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Από την ομιλία της Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας,  
κας Φάνης Πάλλη – Πετραλιά 

«Πέρα από τα προβλήματα που η ίδια η κρίση 
προκαλεί, γεγονός αναμφισβήτητο είναι ότι 
μπορεί να αποτελέσει αφορμή για δράση. Ο 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 
έχει δείξει ότι λειτουργεί εδώ και καιρό, ως 
εργαστήρι παραγωγής πολιτικής, ως εργαστήρι 
για την εκπόνηση συγκεκριμένων προτάσεων 
για την οικονομία, ως εργαστήρι για την 
ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων. Εμείς 
στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας μελετούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
τις θέσεις και τις προτάσεις του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ, αλλά και της 
ΓΣΕΕ, γιατί πεποίθησή μας είναι ότι οι δυνάμεις 
της επιχειρηματικότητας, της αγοράς, της εργασίας 
μπορούν και πρέπει να έχουν αυξημένο ρόλο 
στη διαμόρφωση των προτεραιοτήτων της χώρας 
μας, της κοινωνίας και των πολιτών. Γι’ αυτό 
και θεωρώ πολύ σημαντικό το γεγονός ότι οι 
κοινωνικοί εταίροι, ο ΣΕΒ, η ΓΣΕΕ, η ΓΕΣΕΒΕΕ 
και η ΕΣΕΕ,  εκδήλωσαν την πρόθεσή τους να 
δημιουργήσουν «μπλόκο» κατά της ανεργίας. 
Η πρόταση αυτή αποδεικνύει την ωριμότητα, 
τη σοβαρότητα, τη νηφαλιότητα των δυνάμεων 
της παραγωγής, της αγοράς, της εργασίας. Η 
πρωτοβουλία αυτή πρέπει να είναι η πυξίδα όλων 
μας - Πολιτείας, κομμάτων, εργοδοτικών και 
εργασιακών ενώσεων. Μπορεί να αποτελέσει 
τον κοινό τόπο για την αντιμετώπιση της διεθνούς 
οικονομικής κρίσης.

Τα πλήρη κείμενα των ομιλιών μπορείτε να τα αναζητήσετε στην ιστοσελίδα του ΣΕΒ: www.sev.org.gr



Δράσεις ΣΕΒ 2008-200946

Σύμφωνα με το πρόγραμμα, το πρωί της 11ης 
Μαΐου 2009 πραγματοποιήθηκε η κλειστή 
Συνεδρίαση της Ετήσιας Συνέλευσης, όπου 
τα Μέλη του ΣΕΒ ενέκριναν τις προτάσεις 
και υπερψήφισαν το πλαίσιο δράσης του 
Συνδέσμου. H πρωινή συνεδρίαση ξεκίνησε με 
τη διαδικασία εγκατάστασης του Προέδρου της 
Συνέλευσης κ. Παναγή Βουρλούμη, ο οποίος 
και απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό προς τα 
Μέλη του ΣΕΒ. Απολογισμό  των πεπραγμένων 
για τη χρονιά έκανε  ο Γενικός Διευθυντής 
& Μέλος του ΔΣ του ΣΕΒ,  κ. Διονύσης 
Νικολάου, ενώ σύντομη παρουσίαση στα 
μέλη του ΣΕΒ, με θέμα «Πρακτικές Βιώσιμης 
Ανάπτυξης», πραγματοποίησε ο κ. Ευθύμιος 
Βιδάλης, Πρόεδρος του Συμβουλίου ΣΕΒ για 
τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Η πρωϊνή συνεδρίαση 
έκλεισε με ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ, κ. 
Δημήτρη Δασκαλόπουλου, προς τα Μέλη όπου 
παρουσίασε τους στρατηγικούς άξονες-δράσεις 
του ΣΕΒ για το μέλλον.Το πρώτο μέρος της 
Πρωινής Συνεδρίασης της Ετήσιας Συνέλευσης 
του ΣΕΒ, ολοκληρώθηκε με τη μυστική 
ψηφοφορία για την έγκριση των Πεπραγμένων, 
Απολογισμού και Προϋπολογισμού και της 
συμπλήρωσης θέσεων παραιτηθέντων 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ. 
Σημειώνεται, ότι νέα μέλη στο Δ.Σ. του ΣΕΒ, 
εξελέγησαν ο  κ. Ιωάννης Αθ. Γιώτης και ο 
κ. Απόστολος Ν. Μητσοβολέας. Το δεύτερο 
μέρος της πρωινής συνεδρίασης της Ετήσιας 
Συνέλευσης του ΣΕΒ συνεχίσθηκε με Γεύμα 
- Ομιλία του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, κ. Γιώργου 
Α. Παπανδρέου. 

«Αυτό που απαιτείται τούτη την ώρα είναι 
ένας συναγερμός ηθικής και πολιτικής 
ανανέωσης -μέσα στα κόμματα, μέσα στην  
ίδια την κοινωνία. Ένας συναγερμός, που 
θα αναγεννήσει την ελπίδα και θα ξαναδέσει 
τους Έλληνες ψυχικά με τον τόπο  τους. 
Γιατί σήμερα, σ΄ αυτόν τον τόπο, όσοι θέλουν 
και μπορούν βλέπουν τις  προοπτικές τους  
συνεχώς  να παραγράφονται».

Απομαγνητοφώνηση της δήλωσης του Προέδρου του 
ΣΕΒ, στα Η.Μ.Ε στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης 
του ΣΕΒ

Η Πρωινή Συνεδρίαση  
της Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ 

2009
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Με πρωτοβουλία του Συμβουλίου ΣΕΒ για 
τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και την εθελοντική 
συμβουλευτική υποστήριξη της εταιρείας  
Accenture, ολοκληρώθηκε -η πρώτη στο 
είδος της για τη χώρα μας– ειδική μελέτη για 
την ανάδειξη Καλών Πρακτικών Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, που υλοποιούν κορυφαίες 
επιχειρήσεις -της μεταποίησης και άλλων κλάδων 
της ελληνικής οικονομίας- μέλη του Συμβουλίου. 

Η μελέτη που έχει ως τίτλο: «Ανάδειξη 
Πρωτοβουλιών Βιώσιμης Ανάπτυξης» 
εντάσσεται στις ενημερωτικές δράσεις του 
Συμβουλίου που έχει συστήσει ο ΣΕΒ για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη. Βασικός στόχος της μελέτης 
είναι η εξοικείωση με την έννοια της Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, τις εξελίξεις και το επίπεδο υιοθέτησής 
της στην Ελλάδα. Ειδικά για τις επιχειρήσεις κάθε 
μεγέθους και δυναμικότητας, η μελέτη μπορεί να 
αποτελέσει πηγή έμπνευσης και αναφοράς και για 
τη δική τους πορεία προς τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Η  Έκθεση των Καλών Πρακτικών Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, εντάχθηκε στο πρόγραμμα 
εκδηλώσεων της φετινής Ετήσιας Συνέλευσης 
του ΣΕΒ και αποτυπώνει βασικά σημεία της 
μελέτης παρουσιάζοντας τις Πρακτικές Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των μελών του Συμβουλίου.

Παρουσίαση της Έκθεσης Καλών Πρακτικών 
Βιώσιμης Ανάπτυξης στο πλαίσιο της Γενικής 
Συνέλευσης του ΣΕΒ
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Και το μήνυμα που θα ήθελα να σας απευθύνω 
σήμερα είναι πολύ σαφές. Η κατάσταση είναι 
οριακή. Κάθε μέρα που περνάει, τα προβλήματα 
της οικονομίας και της κοινωνίας διογκώνονται. 
Είναι ώρα για ευθύνη, εκ μέρους όλων μας. Η 
ευθύνη μας, συνίσταται στην υποχρέωση να 
γυρίσουμε σελίδα. Να κάνουμε αυτή την κρίση, 
μια νέα ευκαιρία για τη χώρα. Να δώσουμε 
λύσεις σε χρόνια προβλήματα. Να κάνουμε 
αποφασιστικά βήματα μπροστά. Να τολμήσουμε 
επιτέλους ρήξεις και τομές χωρίς φόβο, χωρίς 
συμβιβασμούς. Πάντα, βέβαια, με δημοκρατικό 
τρόπο και διάλογο. Να αλλάξουμε συνολικά πορεία, 
για να χτίσουμε μια Ελλάδα αυτοπεποίθησης, 
κοινωνικής συνοχής, ανάπτυξης και αξιοκρατίας. 
Μια Ελλάδα, που να μπορεί να ταυτίζεται με τη λέξη 
«αξία». Το μήνυμά μου σε εσάς σήμερα, αλλά και 
στη νεώτερη γενιά της Ελλάδας, είναι ότι μπορούμε 
και πρέπει να αλλάξουμε την Ελλάδα. Μπορούμε 
να ξεπεράσουμε αυτό τον κυνισμό, για τον οποίο 
μίλησε ο Πρόεδρος του ΣΕΒ και πρέπει να κάνουμε 
πέρα ό,τι μας κρατάει πίσω. Οι επιλογές που θα 
κάνουμε στη χώρα μας, θα πρέπει να συμβαδίζουν 
με τις αλλαγές που αναδεικνύονται παγκοσμίως, με 
αφορμή τη διεθνή κρίση.

Τα πλήρη κείμενα της προσφώνησης  του 
Προέδρου του ΣΕΒ και της ομιλίας του κ.Γιώργου 
Α. Παπανδρέου, μπορείτε να τα αναζητήσετε στην 
ιστοσελίδα του ΣΕΒ: www.sev.org.gr

Από την Ομιλία του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ  
κ. Γιώργου Α. Παπανδρέου κατά την  
Πρωινή Συνεδρίαση του ΣΕΒ

«Είναι αναμφίβολα μια εποχή που 
μας θέτει όλους προ των ευθυνών 

μας. Είναι μια εποχή αυξημένης 
θεσμικής ευθύνης και για τον 

ίδιο τον ΣΕΒ, που εκπροσωπεί 
και εκφράζει την σύγχρονη 

οργανωμένη επιχείρηση. Την 
επιχειρηματικότητα που βασίζεται 
στην έμπνευση και την τόλμη, στη 
δημιουργική πρωτοβουλία και τον 

σχεδιασμό, στον επαγγελματισμό 
και τη σκληρή δουλειά.  Τη 
σύγχρονη επιχείρηση που 

αποσκοπεί μέσα από το κέρδος 
να δημιουργεί πλούτο και θέσεις 

εργασίας, να αποδίδει φόρους, 
να παράγει πολλαπλό κοινωνικό 

μέρισμα.  Αυτός είναι ο ρόλος 
μας, αυτή είναι η πραγματική μας 

ευθύνη απέναντι στην οικονομία και 
την κοινωνία.»

Από την προσφώνηση του Προέδρου του 
ΣΕΒ, κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλου προς 

τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, κ. Γιώργο Α. 
Παπανδρέου.

2009
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Τα Πρακτικά της εκδήλωσης του ΣΕΒ με θέμα: 
‘’Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κλιματικές Αλλαγές’’ 
με ομιλητή τον Βρετανό οικονομολόγο και 
ακαδημαϊκό Sir Nicholas Stern, 26/11/08, Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών

Με πρωτοβουλία του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη ολοκληρώθηκε -η πρώτη 
στο είδος της για τη χώρα μας– ειδική μελέτη 
για την ανάδειξη Καλών Πρακτικών Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, που υλοποιούν κορυφαίες 
επιχειρήσεις της μεταποίησης και άλλων κλάδων 
της ελληνικής οικονομίας, μέλη του Συμβουλίου. 

Οι Εκδόσεις του ΣΕΒ  
που διανεμήθηκαν στη Γενική Συνέλευση

TA ΠΡΑΚΤΙΚΑ THΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΕΒ ΜΕ ΘΕΜΑ

«Βιώσιμη Ανάπτυξη 
και Κλιματικές Αλλαγές»
Με ομιλητή τον Βρετανό οικονομολόγο και ακαδημαϊκό 
Sir Nicholas Stern
Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 2008, Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Ανάδειξη Πρωτοβουλιών
Βιώσιμησ ΑνΑΠτυξησ

Αναζητείστε τις εκδόσεις στην ηλεκτρονική διεύθυνση του ΣΕΒ: 
www.sev.org.gr
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Η έξοδος από την κρίση:
1. Πολύ πριν ξεσπάσει η παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική αναταραχή, η χώρα μας είχε 
πάρει τον δρόμο της οικονομικής οπισθοχώρησης 
και της κοινωνικής αναστάτωσης. Πίσω από 
τους ανθηρούς δείκτες του Χρηματιστηρίου, 
τα φιλόδοξα επιχειρηματικά deals και μερικά 
ευημερούντα μακροοικονομικά μεγέθη, το 
δημόσιο χρέος διογκωνόταν, το ισοζύγιο 
πληρωμών χειροτέρευε, η παραγωγικότητα 
υπέφερε, οι άμεσες ξένες επενδύσεις ήταν 
ανύπαρκτες, η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας 
μας διολίσθαινε συνεχώς, η αδιαφάνεια και τα 
νοσηρά φαινόμενα κυριαρχούσαν.

Η παγκόσμια κρίση απλά έφερε πιο 
έντονα στην επιφάνεια τα συμπτώματα της 
οικονομικοκοινωνικής δυσπραγίας μας, τις 
συσσωρευμένες από δεκαετίες διαρθρωτικές 
παθογένειες. 

Μας δοκιμάζει, θέτοντας όλους μας ενώπιον 
ευθυνών που δεν μπορούμε πια να αποφύγουμε.

Αν δεν τολμήσουμε να κοιτάξουμε από κοινού 
μπροστά, είμαστε καταδικασμένοι να μείνουμε 
αμετάκλητα πίσω. 

Αυτό το μήνυμα έστειλε ο ΣΕΒ όταν μίλησε για 
την ανάγκη ενιαίας βούλησης. Το κατεπείγον 
μήνυμα της σημερινής κρίσης είναι ότι δεν 
έχουμε πια την πολυτέλεια των καλλιεργούμενων 
ψευδαισθήσεων, των συνεχών αναβολών, της 
χρόνιας μετάθεσης των ευθυνών σ’ ένα αύριο 
που μοιάζει ολοένα και περισσότερο με το χθες…

Ενιαία βούληση σημαίνει τη διαμόρφωση 
κοινής συνείδησης για το μέγεθος των 
προβλημάτων και κοινή προσπάθεια για την 
ουσιαστική αντιμετώπισή τους.

Πολλοί ζητούν μια νέα οικονομική πολιτική. 
Εγώ, θα έλεγα ότι χρειαζόμαστε μια νέα πολιτική 
για την οικονομία. Είναι μια ουσιώδης διαφορά 
αντίληψης. Το μεγάλο πρόβλημά μας δεν είναι η 
δημοσιονομική και η νομισματική πολιτική. 

Είναι η  υλοποίηση θεσμικών 
μεταρρυθμίσεων, που θα αλλάξουν τις βάσεις 
που στηρίζουν την οικονομική πολιτική 
και θα προσδώσουν στην κοινωνία νέα 
προοπτική για πρόοδο. 

Οι πρωτοβουλίες αλλαγής ανήκουν στις δυνάμεις 
εκείνες που δεν έχουν διαβρωθεί από τα 
εκφυλιστικά φαινόμενα των καιρών μας –σε 
όποιο χώρο και αν βρίσκονται. Ο κόσμος αλλάζει. 
Πρέπει ν’ αλλάξουμε κι εμείς!

Οι βασικοί παράγοντες που συνθέτουν τον 
δημόσιο βίο –ο πολιτικός κόσμος και το κράτος, 
ο ιδιωτικός τομέας και το συνδικαλιστικό 
κίνημα, οι κοινωνικοί εταίροι και οι πολίτες, 
οφείλουν να κάνουν την αυτοκριτική τους και να 
αποδείξουν ότι μπορούν να αναβαθμίσουν και 
τις διεκδικήσεις τους και την κοινωνική συμβολή 
τους.

Ευθύνη του πολιτικού συστήματος είναι να μην 
αναλώνεται σε στείρα αντιπαράθεση και να 
μην παγιδεύεται στο δέος του μικροπολιτικού 
κόστους. Χρειαζόμαστε ένα πολιτικό σύστημα 
που να καθοδηγεί τον λαό, αντί να τρέχει 
λαχανιάζοντας πίσω από το υποτιθέμενο κοινό 
αίσθημα. Μόνο έτσι η πολιτική θα ανακτήσει 
ουσία και περιεχόμενο –αν αντιπροτείνει στον 
έλληνα πολίτη ανθεκτικότερες αλήθειες από τα 
κατά συνθήκη συνθήματα τα οποία αναμασά.

Ευθύνη του Κράτους είναι να λειτουργεί με 
βάση τη διαφάνεια, την αξιοκρατία και την 
αποτελεσματικότητα. Χρειαζόμαστε ένα Κράτος 
που να εγγυάται την πληρότητα και ποιότητα της 
κοινωνικής πρόνοιας, που να εφαρμόζει τους 
νόμους και να αποστρέφεται την πολυνομία. Που 
να υπηρετεί, αντί να καταδυναστεύει τον πολίτη.

Ένα Κράτος εστιασμένων αρμοδιοτήτων και 
ευρείας αξιοπιστίας.

Αποσπάσματα παρεμβάσεων  
του Προέδρου ΣΕΒ,  Δημήτρη Δασκαλόπουλου  
Περιόδου 2008-2009
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Ευθύνη του συνδικαλιστικού κινήματος 
είναι να αποτελέσει φορέα δημιουργικών 
πρωτοβουλιών, που να εκφράζει τις 
διεκδικήσεις του σύγχρονου εργαζόμενου και 
όχι τις φοβίες του. Χρειαζόμαστε, σήμερα, ένα 
συνδικαλιστικό κίνημα που θα παίξει ενεργό 
ρόλο στις σύγχρονες στρατηγικές απασχόλησης 
και θα αναλάβει από κοινού με τον ιδιωτικό 
τομέα τολμηρές πρωτοβουλίες προώθησης 
επενδύσεων και ευθύνη της επιχειρηματικής 
τάξης είναι να μεταγγίσει αναπτυξιακή και 
ανταγωνιστική συνείδηση στο σύνολο της 
κοινωνίας. 

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε σήμερα μία 
υπεύθυνη και συνειδητοποιημένη, 
σύγχρονη επιχειρηματική τάξη. 

Η κοινωνία έχει κάθε δικαίωμα και κάθε 
συμφέρον να περιμένει πολύ περισσότερα από 
εμάς. 

Πρέπει να αναδειχθούμε πρωτοπόροι 
στην προσπάθεια για την ανταγωνιστική 
ανασυγκρότηση της οικονομίας και της 
κοινωνίας.

Πάνω απ’ όλα, όμως, σήμερα, χρειάζεται 
όλοι να δείξουμε έμπρακτα πίστη στο εθνικό 
κεφάλαιο των ανθρώπων που συναπαρτίζουν 
το δημιουργικό δυναμικό αυτού του τόπου. 
Η σημερινή Ελλάδα δεν εμπνέει τους 
προικισμένους νέους της για εργασία και 
δημιουργία. Το πελατειακό κράτος, η ασφυκτική 
κομματικοκρατία φράζουν τον δρόμο στους 
αξιότερους και ευνοούν σκανδαλωδώς τους 
μετριότερους.

Λείπει η ελευθερία και η έμπνευση που θα 
αναγεννήσουν την ελπίδα στους νέους και θα 
ξαναδέσουν τα καλύτερα παιδιά μας με τον τόπο 
τους δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας

Ευθύνη και συμφέρον μας είναι από την 
κρίση αυτή να προκύψει ένας μεγάλος 
συναγερμός πραγματικά ανανεωτικών 
δυνάμεων, μέσα σε όλα τα κόμματα, 
μέσα στην ίδια την κοινωνία μας, που θα 
κινητοποιήσει τον τόπο προς τα εμπρός, 
θα ενεργοποιήσει τις δυνάμεις του, θα 
υπερνικήσει τις δυσκαμψίες και τις 
παθογένειες που μας ακινητοποιούν.

Ένας συναγερμός ανανέωσης απ’ τον οποίο 
να αναδειχθεί η ενιαία εθνική βούληση που, 
σήμερα περισσότερο παρά ποτέ, έχουμε ανάγκη 
για να προχωρήσει επιτέλους ένα μακρόπνοο 
πρόγραμμα αλλαγών στη λειτουργία των 
θεσμών και του Κράτους, στην παιδεία, στη 
δημόσια διοίκηση, στις αναπτυξιακές δομές, 
στην ίδια την κοινωνία.

Ένας συναγερμός ελπίδας, ικανός να 
διαμορφώσει την ισχυρή, αξιόπιστη και 
σύγχρονη διακυβέρνηση που χρειάζεται ο 
τόπος και επιβάλλουν οι περιστάσεις.

Απόσπασμα από ομιλία στον εορτασμό των 90 χρόνων 
του Συνδέσμου Βιομηχανιών Πελοποννήσου και Δυτικής 

Ελλάδας, 22.12.2008
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2. Η αποτελεσματική λειτουργία και ανεξαρτησία 
των θεσμών θα επιτευχθεί μόνο με τη δραστική 
μείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, 
τον εξοβελισμό της κομματικοκρατίας από όλες 
τις πτυχές της ζωής μας και την ποιοτική και 
οργανωτική αναγέννηση της δημόσιας διοίκησης 
με μοναδικό κριτήριο την υπηρεσία του πολίτη με 
αποτελεσματικότητα.

Σε μία ισορροπημένη κοινωνία οφείλουν να 
συνυπάρχουν και ο δημιουργικός ιδιωτικός και 
ο αποτελεσματικός δημόσιος τομέας –ο καθένας 
με σαφείς και κοινά αποδεκτούς ρόλους– σε μία 
σχέση ισορροπίας βασισμένη στην πραγματική 
οικονομία, στην ιδιωτική πρωτοβουλία 
και την κοινωνική μέριμνα, στην ηθική της 
επιχειρηματικότητας και την αξιοπρέπεια της 
εργασίας, στον σεβασμό προς τον πολίτη – πελάτη, 
στη διαφάνεια και στην αξιοκρατία.

Πάνω απ’ όλα, όμως, χρειάζεται σήμερα να 
δείξουμε έμπρακτα πίστη στο εθνικό κεφάλαιο 
των ανθρώπων που συναπαρτίζουν το 
δημιουργικό δυναμικό αυτού του τόπου. 

Διαθέτουμε δυνάμεις που δικαιολογούν 
ελπίδες και υπόσχονται προοπτικές. Αρκεί να 
κινητοποιηθούν και να δουλέψουν. Η σημερινή 
Ελλάδα δεν εμπνέει τους προικισμένους νέους της 
για εργασία και δημιουργία. Το πελατειακό κράτος, 
η ασφυκτική κομματικοκρατία φράζουν τον δρόμο 
στους αξιότερους και ευνοούν σκανδαλωδώς 
τους μετριότερους. Λείπει η αξιοποίηση των 
ανθρώπινων πόρων, ο σχεδιασμός και η 
έμπνευση που θα αναγεννήσουν την ελπίδα και θα 
ξαναδέσουν τα καλύτερα παιδιά μας με τον τόπο 
τους και με τη δίψα για προκοπή.

Μπροστά στην κρίση, ο επιχειρηματικός κόσμος 
δεν αδιαφορεί. Γιατί δεν μπορεί να υπάρξει 
επιχειρηματική δράση όταν στον τόπο επικρατούν 
οι νόμοι της αδράνειας. Οι επιχειρήσεις δεν 
επιτυγχάνουν μέσα σε μία κοινωνία που 
αποτυγχάνει.

Είναι ευθύνη όλων μας: των ηγεσιών όλων των 
κομμάτων, όλων των φορέων,

 είναι ευθύνη της ίδιας της κοινωνίας να 
φέρουν στο προσκήνιο τις πραγματικές 
ανανεωτικές δυνάμεις, όλες εκείνες τις 
δημιουργικές δυνάμεις που μπορούν να 
ωθήσουν τον τόπο προς τα εμπρός, 

να ενεργοποιήσουν τις εφεδρείες όλης της 
κοινωνίας, να δείξουν και να ανοίξουν τον δρόμο 
για μία προοδεύουσα σύγχρονη Ελλάδα. Αυτή 
είναι η κοινή ευθύνη μας. Αυτός είναι ο εθνικός 
μονόδρομος για την έξοδο από την παγκόσμια 
κρίση.

Απόσπασμα από εισήγηση στη συνεδρίαση την Κ.Ο της ΝΔ 
με θέμα «Διεθνής οικονομική κρίση: Πρόκληση ευθύνης για 

όλους», 19.11.2008
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3. Στον ΣΕΒ έχουμε πει, έχουμε προειδοποιήσει 
και πριν από την εκδήλωση της κρίσης, ότι 

απαιτείται μια δραματική αλλαγή πλεύσης, 
αλλαγή που προϋποθέτει συγκροτημένη 
διακυβέρνηση και αποτελεσματική διοίκηση, 

με βάση τη διαμόρφωση σύγχρονων θεσμών, 
εκεί είναι η μεγαλύτερη έμφαση, και την 
εφαρμογή των αρχών της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Το επιχείρημα πως “δεν υπάρχουν οικονομικά 
περιθώρια για να επενδύουμε στην παιδεία, στις 
υποδομές, στην πρόνοια, στην ασφάλεια των 
πολιτών, στην κοινωνική συνοχή”, δεν μπορεί να 
αποτελεί δικαιολογία για παθητική αντιμετώπιση. 

Τώρα που λιγοστεύει το οικονομικό κεφάλαιο 
απαιτείται να επενδυθεί πολιτικό κεφάλαιο 
στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

Γιατί η λογιστική αντιμετώπιση της κρίσης, θα 
είναι μόνιμα ελλειμματική, ο φόβος του πολιτικού 
κόστους θα διογκώνει συνέχεια το οικονομικό και 
το κοινωνικό. 

Απόσπασμα από συνέντευξη τύπου, 17.12.2008

4. Η ευθύνη για το σημερινό αδιέξοδο βαρύνει 
όλους μας. 

Βαρύνει τα κόμματα, που βρίσκονται σε μία 
ιδιότυπη ομηρία σε σχέση με την κοινή γνώμη. 
Ενστικτωδώς η κοινωνία αντιλαμβάνεται την 
ανάγκη της αλλαγής, αλλά, ενστικτωδώς -χωρίς 
σκέψη- αντιδρά σε κάθε αλλαγή. Η κοινωνική 
αυτή φοβία αντικατοπτρίζεται στα κόμματα, 
καθιστώντας τα άτολμα όταν είναι στην εξουσία 
και πλειοδοτικά σε καταγγελίες και υποσχέσεις 
όταν είναι στην αντιπολίτευση. Βρίσκονται, έτσι, 
σε διαρκή ανακολουθία με τις πραγματικές 
προκλήσεις και σε διαρκή συμφωνία με τα 
φοβικά αντανακλαστικά της κοινωνίας. Γι’ 
αυτό και ότι επιτυγχάνεται, σπάνια ξεπερνά τα 
επίπεδα του ελάχιστου κοινού παρονομαστή. 
Βαρύνει τη δημόσια διοίκηση, που απαίδευτη και 
ευθυνόφοβη, είναι ανίκανη να υλοποιήσει ακόμη 
και τα άτολμα μεταρρυθμιστικά προγράμματα, που 
περιοδικά νομοθετεί το πολιτικό σύστημα. 

Βαρύνει το υπερκομματικό κράτος της 
γραφειοκρατίας, της διαφθοράς και της 
αναποτελεσματικότητας, που σπαταλά πόρους 
και υστερεί στην παροχή υπηρεσιών. Με την 
πανταχού παρουσία του και τη νομοθετική 
του πολυλογία, διατηρεί την οικονομία σ’ ένα 
ασφυκτικό εναγκαλισμό, επιβαρύνοντας έτσι το 
κόστος και περιορίζοντας τον ανταγωνισμό.

Βαρύνει το συνδικαλιστικό κίνημα, που κατά 
κανόνα επιδιώκει τη διαφύλαξη κεκτημένων 
και τη διεύρυνση τους, εξυπηρετώντας -
κυρίως ρητορικά- τα στενά συμφέροντα όσων 
έχουν, ήδη, εργασία. Έτσι απεστιάζεται από την 
υποχρέωσή του να αντιμετωπίζει προνοητικά τις 
αναπόφευκτες αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον 
και τις επιπτώσεις της ανεργίας. Περιορίζοντας 
τον δυναμισμό του σε τυφλές αντιδράσεις και 
όχι σε διορατικές δράσεις, κινδυνεύει να χάσει 
την αξιοπιστία του και την απαραίτητη δύναμη 
παρέμβασής του. 
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Βαρύνει την επιχειρηματική κοινότητα, που δεν έχει 
πάντα διακριθεί για τη συλλογική της συνείδηση και 
δεν έχει πάντα επιδείξει την αναγκαία κοινωνική 
εγρήγορση ως ηγετική τάξη. Ενίοτε, μάλιστα, 
έχει συμπεριφερθεί ωσάν το μέλλον αυτού του 
τόπου να μην την αφορά και τόσο. Η παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική κρίση, εξάλλου, κατέδειξε ότι 
ο ιδιωτικός τομέας δεν μπορεί πάντα να σταθεί 
στο ύψος των απαιτήσεων, που έχει η κοινωνία 
από αυτόν –ούτε μπορεί να λειτουργήσει με 
υπευθυνότητα έναντι της κοινωνίας χωρίς 
αποτελεσματικούς εποπτικούς μηχανισμούς.

Αυτό το αδιέξοδο βιώνουμε σήμερα. 

Πεποίθησή μου είναι ότι μόνη διέξοδος είναι 
η ενεργητική συστράτευση των υπεύθυνων 
παραγωγικών, δημιουργικών δυνάμεων της 
ίδιας της κοινωνίας μας. 

Μαζί πρέπει, πλέον, να μάθουμε να 
αντιμετωπίζουμε το κοινό μας μέλλον ως 
δημιουργική πρόκληση –κι όχι ως προκαταβολική 
απειλή. Μαζί πρέπει να δεχτούμε ότι η κοινωνική 
σιγουριά και η συλλογική ελπίδα δεν προσφέρονται 
πια σε κομματικές συσκευασίες. 

Μπορούν να δημιουργηθούν μόνο μέσα από 
την αυτοδέσμευση των κοινωνικών δυνάμεων 
σε μία κοινή στρατηγική αλλαγής, σε μία 
ουσιαστική και ριζοσπαστική κοινωνική 
συναίνεση, που θα δίδει έμφαση στη 
συνεργασία, στην αλλαγή, στην πρόοδο και 
θα κινητοποιήσει με την εκφρασμένη ενιαία 
βούλησή της και το πολιτικό σύστημα. 

Η κομματική συναίνεση είναι ουτοπία –όπως έχει 
αποδειχθεί. Η κοινωνική συναίνεση, όμως, είναι 
εφικτή και αναγκαία. Από εμάς εξαρτάται να την 
κάνουμε πράξη.

Η επιχειρηματική τάξη μπορεί να τροφοδοτήσει 
τη δυναμική αυτή εφόσον θα βρίσκεται σε μία 
αέναη διαδικασία εκσυγχρονισμού και επίδειξης 
ουσιαστικής εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
Αν μεταγγίσει αναπτυξιακή και ανταγωνιστική 
συνείδηση στο σύνολο της κοινωνίας. Αν 
αναγνωρίσει ότι είναι και δικό της συμφέρον να 
ανταποκριθεί αποφασιστικά στις αυξανόμενες 
κοινωνικές προσδοκίες. Κι’ αν με την ίδια βούληση 
που επενδύει τις καθημερινές της επιλογές και 
δράσεις, στηρίξει ουσιαστικές και καινοτόμες 
πρωτοβουλίες για την εθνική αλλαγή. 

Μαζί οφείλουμε να διατρανώσουμε την ενιαία 
μας βούληση μέσα από ένα ρεαλιστικό πλαίσιο 

αρχών, ικανό να προσδιορίσει εκείνες τις 
προτεραιότητες πολιτικής που θα δώσουν διέξοδο 
στα συσσωρευμένα αδιέξοδα. 

Μπορούμε να συναντηθούμε σε μία νέα 
αντίληψη για την οικονομία και την κοινωνία 
–με βασικό στόχο τη ριζική αναβάθμιση της 
ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την 
υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης, τη 
διαφύλαξη και ενδυνάμωση της κοινωνικής 
συνοχής και την επίτευξη προόδου για όλους. 

Αποσπάσματα από ομιλία σε εκδήλωση του ΣΕΒΤ για τα 30 

χρόνια από την ίδρυσή του, 22.9.2008

Συνάντηση ΣΕΒ  
με πρωθυπουργό

Η χώρα μας βρίσκεται στη δίνη μιας διεθνούς 
κρίσης, η οποία αναδεικνύει τα συσσωρευμένα 
προβλήματα που έχουμε εδώ. Αποτελεί όμως 
και μια ευκαιρία, μια πρόκληση ευθύνης για 
όλες τις πολιτικές δυνάμεις και όλους τους 
κοινωνικούς εταίρους.

Χωρίς ένα μίνιμουμ κοινωνικής συναίνεσης, το 
κοινό μας μέλλον μπορεί να παραμείνει κλειστό.

Εκθέσαμε, με ειλικρίνεια, με διάθεση συνεισφοράς, 
τις προτάσεις μας. Έχουμε ένα τρίπτυχο προτάσεων 
άμεσης εφαρμογής για την έξοδο από την κρίση. 
Προβλέπει, πρώτον, το νοικοκύρεμα και την 
αναδιανομή των κρατικών δαπανών, έτσι ώστε 
να εξασφαλισθούν πόροι για τους οικονομικά 
ασθενέστερους, που πλήττονται σφοδρότερα 
απ’ όλους από την κρίση. Δεύτερον, την 
απελευθέρωση όλων των τομέων της οικονομίας, 
έτσι ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της 
χώρας μας

Και, τρίτον, ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
όλων των δημιουργικών δυνάμεων των 
Ελλήνων, για να έχουμε αύξηση της παραγωγής 
και της απασχόλησης. Θέλω να τονίσω και 
τούτο: Για να αποφύγουμε τους περισσότερους 
φόρους, χρειάζεται περισσότερη ανάπτυξη. Για 
να αναγεννηθούν οι προοπτικές και η ελπίδες, 
η χώρα πρέπει να μπει σε μια νέα αναπτυξιακή 
τροχιά. Αυτό είναι ευθύνη όλων μας, των πολιτικών 
δυνάμεων, των δυνάμεων της κοινωνίας, των 
κοινωνικών εταίρων.

Απόσπασμα από δηλώσεις μετά την συνάντηση του 
Πρωθυπουργού με το προεδρείο του ΣΕΒ, 25.8.2008

Δράσεις ΣΕΒ 2008-2009
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Ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
Μακράς Πνοής
Η κρίση που βιώνουμε είναι βαθιά και θα είναι 
μακρά. Η χώρα μας, εξάλλου, είναι εξαιρετικά 
ευάλωτη στις αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης διότι 
τα δημοσιονομικά περιορίζουν τις επιλογές της στη 
λήψη μέτρων. 

Γι’ αυτό και η ουσιαστική αντιμετώπιση της 
προϋποθέτει βαθιές τομές στο πλαίσιο ενός 
ολοκληρωμένου προγράμματος μακράς πνοής.  

Αν μείνουμε στα ημίμετρα και στις περιστασιακές 
πολιτικές, την Ελληνική οικονομία και κοινωνία 
απειλεί το φάσμα της βαθιάς ύφεσης, της υψηλής 
μόνιμης ανεργίας, της οριστικής διεθνούς 
περιθωριοποίησης.  Η χώρα χρειάζεται πολιτικό 
εθνικό ορίζοντα και όχι μικροπολιτική ατζέντα—κάτι 
που, προφανώς, αφορά όλους ανεξαίρετα τους 
φορείς ευθύνης.

Οι παροχές που δίνονται είτε περιστασιακά, είτε υπό 
το κράτος εκβιασμού ως κατασταλτικό φάρμακο 
στις επιμέρους κοινωνικές διεκδικήσεις, χωρίς 
προηγούμενη ιεράρχηση των αναγκών και των 
στόχων, χωρίς να εντάσσονται σ’ ένα σαφές και 
συνεπές σχέδιο, θα καταστούν μπούμερανγκ για το 
κοινωνικό σύνολο και το κοινό μας μέλλον.

Γνωρίζουμε όλοι ότι η χώρα μας και η ηγεσία της 
καλούνται να επιλέξουν ανάμεσα:

• Στην επιβολή από την ΕΕ μίας πολύ αυστηρής 
επιτήρησης για την αποκατάσταση της 
δημοσιονομικής πειθαρχίας –πράγμα που 
θα επιφέρει κοινωνικά αδιέξοδα χωρίς 
να αποτρέπει τη διαιώνιση των χρόνιων 
παθογενειών της οικονομίας μας.

• Στην εκπόνηση και εφαρμογή ενός 
ολοκληρωμένου μεταρρυθμιστικού 
προγράμματος –συνδυασμένου με 
άμεσα μέτρα κοινωνικής στήριξης των 
ασθενέστερων- που θα αποτελέσει και τη βάση 
μιας δεσμευτικής μεσοπρόθεσμης συμφωνίας 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Πεποίθηση μας είναι ότι η κυβέρνηση δεν πρέπει 
και δεν μπορεί να αντιμετωπίσει την κρίση χωρίς 
την ουσιαστική συμμετοχή των κοινωνικών 
εταίρων στο σχεδιασμό της πολιτικής και στην 
εφαρμογή των μέτρων.

Γι’ αυτό ο ΣΕΒ καταθέτει σήμερα ένα πλαίσιο 
μέτρων με αναφορά σε τέσσερις άξονες: τη στήριξη 
των κοινωνικά και οικονομικά πιο ευάλωτων 
ομάδων, την προστασία της απασχόλησης, την 

αναθέρμανση της οικονομίας και την προώθηση 
των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών.

Επιπλέον ο ΣΕΒ θα καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια ώστε τα μέλη του να συμβάλουν στη 
διατήρηση της απασχόλησης και την ενίσχυση 
των επενδύσεών τους στην Ελλάδα, για να βγει η 
χώρα από την κρίση δυνατή και ενωμένη.

Το αίσθημα ευθύνης που όλοι  επιβάλλεται να 
επιδείξουμε, προϋποθέτει την ενεργή συμβολή 
όλων μας στην προσπάθεια να αντιμετωπίσει η 
χώρα μας την κρίση με αποφασιστικότητα, σχέδιο 
και εμπιστοσύνη για το μέλλον της».

 Απόσπασμα από επιστολή προς τον Υπουργό Οικονομίας 
& Οικονομικών, κ. Γιάννη Παπαθανασίου με θέμα 

αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, 29.1.2009
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Βασικοί άξονες:
1. Μέτρα κοινωνικής στήριξης

• Προικοδότηση του Ταμείου Κοινωνικής 
Συνοχής με τα υπεσχημένα και άμεση χρήση 
των πόρων του.

• Αύξηση των ορίων που καθιστούν φτωχά 
νοικοκυριά δικαιούχους προγραμμάτων.

• Κατάργηση των αντικινήτρων στη διανομή 
κερδών και την πρόσθετη ασφαλιστική 
κάλυψη χαμηλόμισθων εργαζομένων.

2. Μέτρα για τη διατήρηση της απασχόλησης

Κατάρτιση:

• Ειδική επιδότηση επιχειρήσεων από τον 
ΟΑΕΔ που αναλαμβάνουν να καταρτίσουν 
εργαζόμενους που έχουν χάσει τη θέση 
εργασίας τους.

• Στοχευμένη προώθηση προγραμμάτων 
κατάρτισης για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας 
με στόχο την ενίσχυση της απασχόλησης ειδικά 
των νέων και των γυναικών.

• Ενεργές πολιτικές δια βίου μάθησης ειδικά για 
εργαζόμενους σε κλάδους που φθίνουν.

Αύξηση απασχόλησης νέων:

Το κράτος να αναλάβει μέρος των ασφαλιστικών 
εισφορών νέων που δεν έχουν εργασιακή εμπειρία 
για κάποιο χρονικό διάστημα (π.χ. 12 μήνες).

Στήριξη προσλήψεων σε μικρές επιχειρήσεις:

• Προσωρινή μείωση των ασφαλιστικών 
εισφορών στο ύψος που αντιστοιχεί στις 
εισφορές του βασικού μισθού για νέες 
προσλήψεις εντός του 2009 σε επιχειρήσεις 
που απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους.

• Άμεση απλοποίηση της διαδικασίας 
πρόσληψης υπαλλήλων και απογραφής 
εργοδοτών και πλήρης μηχανογραφική 
υποστήριξη.

Δράσεις ΣΕΒ 2008-2009
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3. Μέτρα οικονομικής ανάπτυξης

Μέτρα άμεσης αποτελεσματικότητας:

• Εξόφληση χρεών δημοσίου προς 
επιχειρήσεις ή παροχή εγγύησης που μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως ενέχυρο στις τράπεζες.

• Συστηματική και ευρείας εκτάσεως 
ηλεκτρονική διασταύρωση φορολογικών 
στοιχείων.

• Κατάργηση ειδικών φόρων στην 
επιχειρηματική δράση – συγκέντρωσης 
κεφαλαίου, ειδικές εισφορές κ.λπ.

• Μείωση φορολογικών επιβαρύνσεων και/ή 
αύξηση αποσβέσεων για επενδύσεις που θα 
γίνουν μέσα στο 2009 και 2010.

• Άμεση και αποτελεσματική εκκίνηση του 
ΤΕΜΠΜΕ.

• Επίσπευση έγκρισης και χρηματοδότησης 
αναπτυξιακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ.

• Κατάργηση περιττών διοικητικών 
επιβαρύνσεων –δημοσίευση ισολογισμών 
ανά 3μηνο για τις εισηγμένες, υποχρεωτικές 
συνδρομές κοκ. 

Μέτρα μεσοπρόθεσμα:

• Άμεση προώθηση όλων των ΣΔΙΤ.

• Επιτάχυνση των διαδικασιών αξιολόγησης, 
ελέγχου και εκταμίευσης των επιχορηγήσεων 
του επενδυτικού νόμου.

• Άμεση ολοκλήρωση της αναθεώρησης 
του Ν.325/05 για την αδειοδότηση νέων 
εγκαταστάσεων και αναθεώρηση παλαιών.

• Απλοποίηση διαδικασίας εξαγωγών ως προς 
την απόκτηση των απαραιτήτων εγγράφων-
πιστοποιητικών.

4. Μέτρα διαρθωτικών αλλαγών

• Εκκίνηση ολοκληρωμένου προγράμματος 
για καταπολέμηση της φοροδιαφυγής 
και της εισφοροδιαφυγής με χρήση της 
πληροφορικής και με συνδυασμό μέτρων 
πρόληψης και καταστολής.

• Πραγματική εξυγίανση του ασφαλιστικού 
συστήματος.

• Άνοιγμα όλων των αγορών στον 
ανταγωνισμό.

• Κατάργηση των κλειστών επαγγελμάτων, με 
έμφαση στην εφοδιαστική αλυσίδα.

• Απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, 
κίνητρα για επενδύσεις σε ΑΠΕ και 
την εφαρμογή οδηγιών για ενεργειακή 
αποδοτικότητα κτιρίων.

• Ολοκλήρωση και εφαρμογή χωροταξικού 
σχεδίου.

• Απλοποίηση και επιτάχυνση διαδικασιών 
δημοσίων προμηθειών.

• Πλήρης και άμεση εφαρμογή του νόμου περί 
ΔΕΚΟ και των επί μέρους προγραμμάτων 
εξυγίανσης. 

• Συνεπής και μόνιμη μείωση της 
γραφειοκρατίας και της πολυνομίας.

Από την επιστολή του ΣΕΒ προς τον Υπουργό Οικονομίας 
& Οικονομικών κ. Γιάννη Παπαθανασίου, με θέμα την 

αντιμετώπιση της κρίσης, 29.1.2009
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1. Πεποίθησή μου είναι ότι ο φαύλος κύκλος της 
κομματικής αλληλοαναίρεσης μπορεί να σπάσει 
μόνο με την κοινή παρέμβαση και δράση των 
κοινωνικών εταίρων. Σε εμάς εναπόκειται να 
συμπράξουμε σε μία νέα στρατηγική πρόταση 
προόδου για τον τόπο. Μαζί πρέπει, πλέον, να 
μάθουμε να αντιμετωπίζουμε το κοινό μας 
μέλλον ως δημιουργική πρόκληση –κι όχι ως 
προκαταβολική απειλή.  Μαζί πρέπει να δεχτούμε 
ότι η κοινωνική σιγουριά και η συλλογική ελπίδα 
δεν προσφέρονται πια σε κομματικές συσκευασίες.  
Μπορούν να δημιουργηθούν μόνο μέσα από την 
αυτοδέσμευση των κοινωνικών δυνάμεων σε 
μία κοινή στρατηγική αλλαγής, σε μία ουσιαστική 
και ριζοσπαστική κοινωνική συναίνεση, που θα 
δίδει έμφαση στη συνεργασία, στην αλλαγή, στην 
πρόοδο και θα κινητοποιήσει με την εκφρασμένη 
βούλησή του και το πολιτικό σύστημα. Η κομματική 
συναίνεση είναι ουτοπία –όπως έχει αποδειχθεί. Η 
κοινωνική συναίνεση, όμως, είναι εφικτή –κι από 
εμάς εξαρτάται να την κάνουμε πράξη.

Είναι πλέον σαφές, ότι η παγκόσμια κρίση 
ολοένα βαθαίνει και επεκτείνεται.  Ως κοινωνικοί 
εταίροι δεν έχουμε πλέον κανένα περιθώριο 
ολιγωρίας.  Η διατύπωση κοινών προτάσεων, 
με ταυτόχρονη απαίτησή μας για τη δέσμευση 
του πολιτικού συστήματος ως προς την άμεση 
και αποτελεσματική εφαρμογή τους, αποτελεί 
ζωτικό μας καθήκον και αναμφισβήτητο δείγμα 
συλλογικής ευθύνης.

Αυτή είναι η κοινή πρόκληση που αντιμετωπίζουμε, 
αυτή είναι η κοινή ευθύνη που πρέπει να 
αναδεχθούμε.  

Είναι, σε τελευταία ανάλυση, ένα στοίχημα με τον 
ίδιον τον εαυτό μας: η δημιουργία μίας μεγάλης 
συμμαχίας των κοινωνικών εταίρων, ικανής να 
δείξει και να ανοίξει έναν άλλο δρόμο για το κοινό 
μας μέλλον.

2. Σ’ εμάς τους κοινωνικούς εταίρους εναπόκειται 
να συμπράξουμε σε μία νέα στρατηγική πρόταση 
προόδου για τον τόπο. Εμείς μπορούμε να βρούμε 
την ενότητα που μάταια αναζητεί το πολιτικό 
σύστημα. Η διατύπωση κοινών προτάσεων, 
με ταυτόχρονη απαίτησή μας για τη δέσμευση 
του πολιτικού συστήματος ως προς την άμεση 
και αποτελεσματική εφαρμογή τους, αποτελεί 
συλλογικό μας καθήκον και ευθύνη.

Ο δρόμος της μικροκομματικής αντιπαράθεσης 
και της συντεχνιακής διχόνοιας δεν είναι ο 
δρόμος της πραγματικής αλλαγής. Η άκρατη 
κομματικοκρατία και η πελατειακή συναλλαγή 
δεν αποτελούν πλαίσιο ατομικής διασφάλισης, 
αλλά καθεστώς συλλογικής καθίζησης. Αν δεν 
τολμήσουμε να κοιτάξουμε από κοινού μπροστά, 
είμαστε καταδικασμένοι να μείνουμε αμετάκλητα 
πίσω. Αυτό το μήνυμα έστειλε ο ΣΕΒ όταν μίλησε 
για την ανάγκη ενιαίας βούλησης και ισχυρής 
διακυβέρνησης.

 
Κοινωνικοί  Έταιροι

Απόσπασμα από χαιρετισμό στο Ανοικτό Φόρουμ 09 
με θέμα «Η κρίση που μας απειλεί…η κρίση που μας 

προκαλεί», 7.4.2009

Απόσπασμα από Τοποθέτηση στην παρουσίαση της ΟΚΕ 
για την «ΕΘΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ»,  

19.3.2009
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Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κρίση, η οποία στη 
χώρα μας θα ενταθεί μέσα στους επόμενους 
μήνες, δημιουργεί νέες προκλήσεις στον τομέα 
της απασχόλησης. Το φάσμα της διόγκωσης 
της ανεργίας είναι υπαρκτό.  Και μας αφορά 
όλους.  Γιατί, για τους εργοδότες, οι απολύσεις 
αποτελούν λύση ύστατης ανάγκης και όχι 
αβασάνιστη επιλογή: κάθε απόλυση εργαζόμενου 
υποδηλώνει την αγωνία επιβίωσης του 
επιχειρηματία σε μία πρωτόγνωρα αβέβαιη 
εποχή.

Η ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή είναι 
κοινό συμφέρον όλων όσοι εργάζονται, 
μοχθούν, παράγουν στον τόπο μας.  Γι’ αυτό η 
επαπειλούμενη αύξηση της ανεργίας πρέπει να 
ενώσει τις δυνάμεις της εργασίας. Μαζί πρέπει 
να προσπαθήσουμε να την αποτρέψουμε. Μαζί 
πρέπει να αναζητήσουμε τρόπους αντιμετώπισης 
των συνεπειών της κρίσης.

Η πραγματικότητα, που συστηματικά αποσιωπάται, 
είναι ότι το ίδιο το Κράτος αποτελεί στη χώρα 
μας την πρώτη και βασική πηγή ακρίβειας.  Το 
πανταχού παρόν Κράτος συντηρεί και διαιωνίζει 
τον φαύλο κύκλο της αδιάφανης και σπάταλης 
διαχείρισης, της συσσώρευσης ελλειμμάτων, 
της επαχθούς φορολόγησης, της παροχής 
ακριβών και υποβαθμισμένων υπηρεσιών. Το 
Κράτος καθορίζει τις τιμές συνολικά 95 βασικών 
υπηρεσιών, προϊόντων και αμοιβών –κλειστών 
κυρίως επαγγελμάτων– και, σε όλες τις 
περιπτώσεις, η παρέμβασή του οδηγεί σε μείωση 
του ανταγωνισμού και σε αύξηση των τιμών που 
εκτρέφει τον πληθωρισμό.  Με την πολυνομία 
του και τη γραφειοκρατία του, το Κράτος αυξάνει 
την πολυπλοκότητα και το κόστος στη ζωή 
κάθε πολίτη, στη δράση κάθε επιχείρησης.  Το 
Κράτος κρατά αγορές προστατευμένες από 
τον ανταγωνισμό και χαρίζει ψηφοθηρικά και 
ρουσφετολογικά προνόμια σε  συντεχνίες.  Το 
Κράτος πεισματικά συντηρεί βουλιαγμένες στα 
χρέη  κρατικές επιχειρήσεις και καθυστερεί το 
άνοιγμα μεγάλων τομέων της οικονομίας στον 
ανταγωνισμό, επιβαρύνοντας τους πολίτες με 
συνεχείς αυξήσεις των τιμολογίων ή με πρόσθετα 
κρατικά δάνεια –που ο πολίτης και πάλι πληρώνει.

Πάνω από τα μισά χρήματα που βγαίνουν κάθε 
μήνα από τον οικογενειακό προϋπολογισμό πάνε 
σε λογαριασμούς του Κράτους και υπόκεινται 
σε  πληθωριστικές στρεβλώσεις που προκαλεί η 
παρέμβαση του Κράτους.

Το Κράτος, λοιπόν, είναι αυτό που οφείλει πρώτο 
να δώσει το καλό παράδειγμα, λαμβάνοντας 
δομικά μέτρα κατά του κακού εαυτού του αντί να 
μεταθέτει τις ευθύνες.

Απόσπασμα από δελτίο τύπου, Τοποθέτηση του ΣΕΒ για την 
Ακρίβεια, 17.6.2008 

Κοινωνικός  
διάλογος

 
Ακρίβεια

Απόσπασμα από την απαντητική επιστολή  
προς τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ, 12.2.2009
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Η  δαιμονοποίηση των επιχειρήσεων παγίως 
αποτελεί την εύκολη συνταγή υπεκφυγής της 
πολιτικής εξουσίας απέναντι στις ευθύνες της.  
Εύπεπτες και κοινότυπες γενικότητες, κατά 
τεκμήριο κοινής αποδοχής, όπως π.χ. ότι η 
ασυδοσία είναι κακό πράμα, ανακοινώνονται 
ως επιλογές πολιτικής και δεσμεύσεις 
δράσης, στρεφόμενες μάλιστα ειδικά κατά των 
επιχειρήσεων. 

Μεμονωμένες περιπτώσεις κακής 
επιχειρηματικής πρακτικής αναγορεύονται 
σε κανόνα, και αβασάνιστα προβάλλονται 
με τρόπο που στιγματίζει τη συντριπτική 
πλειοψηφία του επιχειρηματικού κόσμου. 

Ενός επιχειρηματικού κόσμου, που με συνέπεια 
αναλαμβάνει δημιουργικές πρωτοβουλίες, 
έμπρακτα επιδεικνύει κοινωνική ευθύνη και έχει 
γίνει ο κύριος μοχλός ανάπτυξης –σε αντίθεση με 
το Κράτος, που ανακυκλώνει τα ελλείμματά του και 
ανατροφοδοτείται από τις πελατειακές σχέσεις.

Υπάρχει, εξάλλου, αυτοαναίρεση του πολιτικού 
λόγου. Οι πολιτικοί μας, από τη μία αναγνωρίζουν 
τον ρόλο του επιχειρηματικού κόσμου, εκθειάζουν 
τη συμμετοχή του στην ανάπτυξη, επικαλούνται 
τις επενδυτικές του πρωτοβουλίες, τονίζουν τη 
σημασία του για την κοινωνική συνοχή. Από την 
άλλη, πολλές φορές τείνουν να χρησιμοποιούν 
τον επιχειρηματικό κόσμο ως σάκο του μποξ: 
υπεύθυνο σχεδόν για κάθε κακό, στραβό και 
ανάποδο που υπάρχει στην οικονομία και 
στην κοινωνία.  Ωσάν οι επιχειρηματίες να 
κυβερνούν, να νομοθετούν, να αποφασίζουν.  
Με τον τρόπο αυτόν, όμως, το πολιτικό σύστημα 
αποενοχοποιείται, επιδιδόμενο σε εικονικό κυνήγι 
μαγισσών, που στόχο έχει το μικροπολιτικό 
όφελος.  Αλλά, κανένα μικροπολιτικό όφελος δεν 
αντισταθμίζει τη ζημιά που προκαλείται.

Ερωτώ: έχετε δει αυτές τις πρακτικές στην Ευρώπη 
–στην οποίαν παρεμπιπτόντως ανήκουμε;  Όχι, 
βέβαια. Διότι, εκεί εφαρμόζεται η νομιμότητα και 
υπάρχουν θεσμοί που λειτουργούν με ανεξαρτησία 
και αντικειμενικότητα. Γι’ αυτό και είναι απ’ όλους 

σεβαστοί. Εκεί ο αντιεπιχειρηματικός λαϊκισμός 
δεν έχει πέραση. Και κανείς πολιτικός δεν 
προσπορίζεται κοινωνικά ένσημα ξιφουλκώντας 
προς την απροσδιόριστη κατεύθυνση της 
ασυδοσίας και των στρεβλώσεων και κανείς 
πολιτικός δεν επιδιώκει σταυροδοτικά ένσημα 
αναγορεύοντας όλες τις επιχειρήσεις σε 
μηχανισμούς κερδοσκοπίας.

Στην Ελλάδα, όπως και στην Ευρώπη, ο 
επιχειρηματικός κόσμος αποτελεί οργανικό και 
δυναμικό κομμάτι των παραγωγικών δυνάμεων 
της χώρας.  Εκπροσωπεί και εκφράζει ζωντανά 
και υγιή στοιχεία του κοινωνικού ιστού.  Δεν είναι 
αποκομμένος από την κοινωνία, αλλά, αντίθετα, 
αποτελεί σεβαστό και αναπόσπαστο τμήμα της 
–και μάλιστα την εμπροσθοφυλακή της.  Είναι 
η δυναμική συνισταμένη κάθε κοινωνίας που 
αντιμετωπίζει το μέλλον χωρίς φοβίες και με 
έμπρακτη τόλμη.

Χρέος των υπεύθυνων πολιτικών είναι να δίνουν 
λύσεις και προοπτική για το σύνολο της κοινωνίας. 
Όχι να καλλιεργούν τη δυσπιστία και τη διχόνοια 
μεταξύ των κοινωνικών ομάδων.  Χρέος των 
υπεύθυνων πολιτικών είναι να καλλιεργούν το 
αίσθημα της κοινής ευθύνης και της συλλογικής 
δράσης. Όχι να βρίσκουν άλλοθι σε στερεότυπα 
που επιδιώκουν να χαϊδεύουν το λαϊκό θυμικό.

Απόσπασμα από τοποθέτηση στην ετήσια Γενική Συνέλευση 
του ΣΕΒΤ, 18.3.2009  

 Επιχειρηματικότητα
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ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτρης  Πρόεδρος

ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΟΣ Ευριπίδης                  Αντιπρόεδρος

ΚΑΡΑΜΟΥΖΗΣ Νίκος   Αντιπρόεδρος

ΚΥΡΙΑΖΗΣ Χάρης    Αντιπρόεδρος

ΛΑΒΙΔΑΣ Θανάσης                    Αντιπρόεδρος

ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Βασίλης                    Αντιπρόεδρος

ΦΕΣΣΑΣ Θεόδωρος                    Αντιπρόεδρος

ΚΑΛΛΙΤΣΑΝΤΣΗΣ Αναστάσιος  Γενικός Γραμματέας

ΒΙΔΑΛΗΣ Ευθύμιος                   Ταμίας

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ Κωνσταντίνος  Μέλος Δ.Σ.

ΓΙΩΤΗΣ Γιάννης    Μέλος Δ.Σ.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ Χρήστος                    Μέλος Δ.Σ.

ΚΟΥΝΕΝΑΚΗ-ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ Σοφία Μέλος Δ.Σ.

ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Πάνος                    Μέλος Δ.Σ.

ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Γιάννης                    Μέλος Δ.Σ.

ΜΗΤΣΟΒΟΛΕΑΣ Απόστολος   Μέλος Δ.Σ.

ΠΑΠΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτρης  Μέλος Δ.Σ.

ΡΩΜΝΙΟΣ Νίκος                     Μέλος Δ.Σ.

ΣΤΡΑΤΟΥ- ΒΕΡΝΙΚΟΥ Βαρβάρα  Μέλος Δ.Σ.

ΤΣΑΓΚΟΣ Χρήστος               Μέλος Δ.Σ.

ΝΙΚΟΛΑΟΥ Διονύσης                    Μέλος Δ.Σ. - Γενικός Διευθυντής

To Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΕΒ

* Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, μετά 
την έγκριση απόφασης περί συμπλήρωσης θέσεων 

παραιτηθέντων μελών του Δ.Σ., στη Γενική Σενέλευση της 
11ης Μαΐου 2009

61



Για την υποστήριξη της παρούσας έκδοσης ευχαριστούμε τον 
φωτογράφο, κ. Νίκο Αποστολόπουλο
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ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχανιών 
Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα 
Τ: 210 3237 325, 211 50 06 000 
F: 210 3222.929
E: info@sev.org.gr
www.sev.org.gr

SEV Hellenic Federation of Enterprises 
Avenue de Cartenbergh 168 
B- 1000 Bruxelles 
Τ: +32 (02) 231 00 53 
F: +32 (02) 280 08 91
E: sevbx@skynet.be


